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День народного единства
(сценарий физкультурного развлечения для детей 
старшего дошкольного возраста)

Цель: формирование патриотического отношения к своей Родине посредством занятия физической культурой и спортом.
Задачи:
оздоровительные: развивать мышечную и дыхательную системы; сохранять и укреплять физическое и психоэмоциональное здоровье детей.
образовательные: познакомить с народными подвижными играми телеутов, шорцев и сибирских татар. Развивать координацию движений, выносливость, быстроту реакции, ловкость, внимание, быстроту мышления. Развивать коммуникативные навыки  детей.
воспитательные: воспитывать патриотические чувства. Объяснять, как важно жить в мире со всеми народами, знать и уважать их культуру, обычаи и традиции. Создать обстановку радости и удовольствия от встречи друг с другом.
Оборудование: гимнастическая палка, доска, платок, пояс, бубен, музыкальное сопровождение.
Предварительная работа: просмотр презентации «День народного единства».
Инструктор приглашает детей в спортивный зал и предлагает познакомиться детям с подвижными играми малых народов Кузбасса.

Ход мероприятия:
Дети под музыку входят в зал и строятся в две шеренги. Читают стихи.
1. Живут в России разные
Народы с давних пор.
Одним – тайга по нраву,
Другим – степной простор.

2. У каждого народа, язык свой и наряд.
Один – черкеску носит, другой надел халат.

3.Один – рыбак с рожденья, другой – оленевод,
Один – кумыс готовит, другой – готовит мёд.
Одним – милее осень, другим – милей весна.
А Родина Россия - у нас у всех одна!
Инструктор: Ребята, мы познакомились с коренными народами Кузбасса – это телеуты, шорцы, сибирские татары. С давних пор живут они на этих землях. Но, чтобы выжить здесь, где зимой стоят лютые морозы, а в тайге много диких зверей, люди должны быть сильными, здоровыми и отважными. Развить силу и отвагу можно, играя. Хотите вы познакомиться с народными играми? Но, для этого сначала нужно провести разминку.
Разминка  «Утро начинается с зарядки»
Инструктор: Ну, а теперь пора познакомиться с играми.
1. Агаш тартыжары (перетягивание палки) телеутская народная игра.
Для состязания используются доска и палка длиной не менее метра, желательно гладкая и круглая. Доска устанавливается на ребро. Двое участников садятся напротив друг друга на землю. Ноги сгибают в коленях, а стопами упираются в доску. Обеими руками обхватывают палку, которая при исходном положении находится ровно над ребром доски. По сигналу участники начинают тянуть палку в свою сторону. Побеждает тот, кто перетянет палку или вырвет её у соперника. Соревнование продолжается, пока не определится самый сильный и ловкий.
2. Кӧскабышкан (жмурки) шорская народная игра.
Игра начинается с выбора водящего. Желающий водить вызывается сам или выбирается по считалке. Водящему завязывают глаза и ведут к порогу. Раскручивая, приговаривают: «Алтайга парсан – алтын порсок акел!» («На Алтай поедешь – шесть барсуков принеси!»). Как только проговорят последние слова – игроки разбегаются в разные стороны, а водящий должен искать и ловить. Тот, кого осалит водящий, заменяет его, а прежний начинает убегать вместе с остальными.
3. Кур кагышкан («бить поясом») шорская народная игра.
В начале игры выбирается водящий. Остальные игроки становятся в круг. Водящий с поясом в руке находится вне круга. Наметив «жертву», он легонько ударяет её поясом. «Жертва» убегает от водящего по кругу за спинами игроков. Если водящий догоняет и ударяет поясом беглеца, то становится в круг, а водящим становится «жертва». Если убегающий успеет встать перед одним из игроков до удара поясом, то водящий должен догонять того, чьё место занял недавний беглец.
4. Плат кабыжарга («ловить платок») шорская народная игра.
Участники игры выстраиваются в одну шеренгу. Игрок, стоящий в шеренге первым, держит платок. Два игрока из конца шеренги бегут наперегонки, их цель – первым схватить платок. Игрок, схвативший платок, становится первым, а проигравший возвращается в конец шеренги и соревнуется с игроком, который теперь стоит последним.
5. Тоенчек уены  («в узелок»)  татарская народная игра.
В игре принимают участие 20-30 человек. Для игры нужен платок, завязанный узлом.
 Один из игроков - водящий. Остальные участники, образовав круг, садятся на землю или становятся на колени на расстоянии не более 2 м друг от друга. Водящий стоит за кругом с платком, завязанным в узелок. По сигналу руководителя водящий бросает узелок одному из игроков, сидящих в кругу, И отходит на три шага назад. Сидящие начинают передавать узелок от одного игрока другому так быстро, как будто он летит по кругу. Водящий бежит за узелком, чтобы перехватить его. Если это ему удается, он меняется ролью с игроком, у которого был перехвачен узелок.
Сидящие игроки могут передавать узелок только своему соседу справа или слева. Во время передачи узелка можно менять направление.
6. «Шаман» телеутская народная игра.
Шаман отбивает на бубне ритм и передает бубен одному из участников игры. Задача ребят правильно повторить ритм. Кто не справился - выбывает из игры. Справившийся участник становится шаманом и задает следующий ритм.
Инструктор: Вот и закончился наш праздник, ребята. Сегодня мы не только познакомились с новыми играми, но и показали какие вы ловкие, быстрые, смелые и дружные. А быть дружными надо всем!
Еврей и тувинец, бурят и удмурт,
Русский, татарин, башкир и якут.
Разных народов большая семья,
И этим гордиться должны мы друзья!
Россией зовется общий наш дом,
Пусть будет уютно каждому в нем.
Любые мы трудности вместе осилим
И только в единстве сила России!
Дети под музыку выходят из зала.

