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Большинство детей увлечены процессом познания, им интересно узнавать новое. И поэтому педагогу важно развивать познавательный интерес  у детей к окружающему  миру природы. Знания, самостоятельно добытые  детьми, для них  наиболее значимы. Основная цель нашего  коллективного проекта, была обусловлена интересом детей к животному необычного внешнего вида, живущего на другом континенте, Задачи проекта направлены на:

-  ознакомление детей с особенностями внешнего вида броненосца, средой его обитания; 

-развитие самостоятельности, инициативности, творческой и познавательной активности детей в процессе совместной деятельности;

- активизирование  желания  искать пути решения гипотезы самостоятельно или с помощью взрослого.

С чего все началось? На утреннем сборе Данила рассказал детям, что на занятии в клубе «Любознайка» он узнал о броненосцах. У ребят возник  вопрос: «Кто такие броненосцы?». В ходе бурного обсуждения ребята высказывали свои предположения: «может это бронированный автомобиль?», «или большой военный корабль?». Данила объявил всем, что броненосец - это животное жарких стран. Дети захотели узнать больше об этом удивительном животном. Почему этих животных так называют? Где живут броненосцы? Чем питаются? Все вопросы детей мы записали в «Книгу вопросов». Вместе с детьми при помощи карточек Савенкова обсудили, каким  образом можно получить интересующую нас информацию. Кто-то предложил найти информацию в интернете,  Сергей решил прочитать в энциклопедии, а Даша  спросить у родителей. Вечером дети рассказали родителям о том, что они хотят узнать о необычном животном – броненосце. Дома родители вместе с детьми искали ответы на интересующие их вопросы, подбирали наглядный материал. На следующий день на утреннем сборе мы с детьми обменялись полученной информацией, поговорили о том, что и из каких источников  узнали о броненосце, записали в «Книгу вопросов» новые вопросы. Побеседовали о том,  чем мы будем заниматься, чтобы больше узнать о броненосце, и поделиться своими знаниями с другими. Вместе с детьми сделали «Карту выбора» по теме «В гостях у броненосца», где с помощью иллюстраций и рисунков изобразили запланированные виды деятельности и предполагаемые продукты.
 Каждый день мы обсуждали по «Карте выбора», что мы выполнили из задуманного, планировали, чем мы будем заниматься в течение дня, что у нас должно получиться. В течение дня каждый ребенок занимался тем, что запланировал. 

В Карте выбора мы запланировали чтение книг о броненосцах. Узнали, что у Киплинга есть сказка «Откуда взялись броненосцы?», прочитали и обсудили ее. Из энциклопедии узнали, что броненосцы живут в Южной Америке на реке Амазонка. Решили совершить путешествие по карте в Южную Америку, выбрали пункт назначения на карте и составили маршрут. Всей группой обсудили, на каком  транспортном средстве лучше добраться и определяли способ передвижения по маршруту. Книги нам  помогли найти ответы на интересующие детей вопросы. За дополнительной информацией мы обратились в детскую библиотеку. В книгах познакомились с внешним видом броненосца, решили сделать броненосца по технологии «Ватная игрушка», получился очень симпатичный зверек.

По мере того, как дети узнавали новые сведения о броненосце, у них возникали вопросы. Мы решили получить ответы экспериментальным путем. Используя приспособление, имитирующее когти и маленькую лопатку, пришли к выводу, что когтями можно вырыть ямку, но нужно это делать быстро. Мы узнали, что броненосец сворачивается в клубок, когда ему грозит опасность. Смоделировали эту ситуацию с помощью мягкого конструктора - липучки. Для того чтобы ответить на вопрос «Зачем броненосцу нужен панцирь?», мы слепили броненосца и сделали ему панцирь из скорлупы фисташек.                                                                    

Результаты экспериментов  дети фиксировали в дневниках наблюдений и делали выводы об этом необычном животном. Собранную информацию, ответы на вопросы мы разместили в энциклопедии юного исследователя «Хочу все знать о броненосцах». Одним из увлекательных моментов нашего проекта стало изготовление игры – ходилки «В гостях у броненосца». На основании проведенных экспериментов, чтения книг, сбора интересной информации из разных источников мы с  детьми пришли к выводам: 
· Броненосцы – это  животные, тело которых  покрыто твердым панцирем. 
· Сейчас в природе существует около 20 видов броненосцев.
· Броненосцы живут в степях, пустынях, саваннах и в лесах Центральной и Южной Америки.
· Броненосцы ночные животные, днём они прячутся в норах. 
· Броненосцы хорошо копают землю, роют себе норы, могут быстро бегать, умеют плавать. 
· Броненосцы питаются насекомыми.
· Гипотеза о том, что броненосцы это бронированная машина не подтвердилась.
 Теперь мы знаем, что броненосец, это животное с крепким панцирем, длинными когтями, питается насекомыми. Существует несколько видов броненосцев,  и  некоторые  виды находятся под угрозой исчезновения.

В дальнейшем мы планируем  знакомство с другими видами животных, проживающих на территории Южной Америки.

