Как написать сжатое изложение на ОГЭ
Памятка для учащихся

Что нужно сделать:) 
· Передать содержание как каждой микротемы, так и всего текста в целом; 
· не объединять микротемы в один абзац; 
· каждый абзац начинать с красной строки; 
· добиться требуемого объёма изложения – 80-100 слов; 
· написать изложение на черновик, соблюдая микротемы;
· еще раз перечитать и скорректировать, исправить орфографические и пунктуационные ошибки;
· аккуратно, разборчивым почерком переписать на бланк ответов №2 КИМов.
Как это сделать): 
использовать лексические и лексико-грамматические средства соединения частей текста:
лексические - убираем повторы, однокоренные слова, синонимы; 
лексико-грамматические - местоимения, наречия, союзы и союзные слова, частицы.

1. Определите тему. Ответьте на вопрос: “О чём текст?” (по ключевым словам).
Текст о личных качествах человека, которые помогают ему добиться успеха в жизни.
2. Определите основную мысль. Ответьте на вопросы: “Зачем автор его написал?”, “Какую мысль хотел выразить?” (по наличию в тексте тезиса, формулирующего прямо или косвенно основную мысль).
Чтобы добиться успеха в жизни, необходимо развивать не только интеллектуальные, но и эмоциональные способности через восприятие искусства.
(Авторская позиция раскрывается в тезисе - последнем предложении).
3. Определите стиль текста (коммуникативная задача) и тип речи (структура текста), особенности построения текста. Ответьте на вопрос: “Какую коммуникативную задачу решал автор текста?”. Определите структуру текста.
Автор решает следующую коммуникативную задачу: рассуждая о личностных ценностях, автор призывает читателей к всестороннему развитию, а не только интеллектуальному. Следовательно, данный текст относится к публицистическому стилю.
Данный текст - рассуждение, так как соответствует структуре: тезис - доказательства - вывод.
4. Составьте план текста, выделяя микротемы каждой части и озаглавливая их (по композиционной структуре). Как правило, основными композиционными частями текста являются вступление, основная часть, заключение.
Вступление 
Недавно считалось, что успех в жизни человека зависит от его интеллектуальных способностей.
Основная часть 
Оказывается, интеллектуальные способности - это только фундамент успеха.
Человеку ещё необходимо умение понимать окружающих, чувствовать их настроение, сопереживать.
Заключение
Чтобы добиться успеха в жизни, необходимо через восприятие искусства развивать эмоциональный интеллект.

Второй этап (второе прочтение текста)
1. Разделите текст на абзацы и определите микротемы. При прослушивании обратите внимание на большие интонационные паузы.
В данном тексте четыре абзаца, совпадающих с микротемами.
2. Запишите кратко содержание каждого абзаца (микротемы). Ответьте на вопросы: “Одинакова ли роль каждого предложения в микротеме?”, “Какие предложения являются основными?”.

В качестве примера сжатия текста приводится такой приём, как ИСКЛЮЧЕНИЕ избыточной информации.
1 абзац - 1 микротема
Недавно учёные считали, что успех в жизни человека напрямую зависит от его интеллектуальных способностей. Чем больше знаешь, тем быстрее добьёшься успеха в жизни.
2 абзац - 2 микротема
Сегодня учёные утверждают, что интеллектуальные способности - это только первый шаг на пути к успеху. Это всего лишь основа, фундамент для профессионального роста. Необходимы и другие личностные качества.
3 абзац - 3 микротема
Важным качеством на пути к успеху является способность понимать окружающих, чувствовать их настроение, сопереживать.
4 абзац - 4 микротема
Эти качества человек может в себе развить через восприятие искусства. Кино, театр, музыка - всё вызывает эмоции, заставляет переживать, обогащает личность. У людей развивается “эмоциональный интеллект”, то есть сочетание эмоциональных и интеллектуальных способностей личности.

3. Соедините абзацы в текст, сохраняя абзацное членение, проверьте ещё раз.

  Ещё недавно учёные считали, что успех в жизни человека напрямую зависит от его интеллектуальных способностей. Чем больше ты знаешь, тем быстрее добьёшься успеха в жизни.

  Но сегодня учёные утверждают, что интеллектуальные способности - это только первый шаг на пути к успеху. Это всего лишь основа, фундамент для профессионального роста. Необходимы и другие личностные качества.
  Важным качеством на пути к успеху является способность понимать окружающих, чувствовать их настроение, сопереживать.
  Эти качества человек может в себе развить через восприятие искусства. Кино, театр, музыка - всё вызывает эмоции, заставляет переживать, обогащает личность. У людей развивается “эмоциональный интеллект”, то есть сочетание эмоциональных и интеллектуальных способностей личности. (100 слов)

Как писать сжатое изложение
Внимательно прослушайте (прочитайте) текст, который вам предстоит письменно кратко изложить.

Обдумайте содержание текста, определите, какая информация является основной, а какая – второстепенной.

Определите значение непонятных слов (по словарю).

Прослушивая (читая) текст второй раз, записывайте в черновике ключевые слова, наиболее яркие выражения, которые связаны с передачей основной информации текста. Затем составьте план.

Продумайте ещё раз, какие основные способы сжатия текста вы можете применить при кратком изложении содержания каждой части речи: исключение, обобщение, упрощение и их сочетание.

Пользуясь своими записями, составленным планом и решением о способах сжатия текста, приступайте к написанию чернового варианта сжатого изложения.

Отредактируйте черновик, обращая внимание на:

- точность передачи сюжета, фактов, логику развертывания темы, связь между предложениями и микротемами текста;

- соблюдение требования сжатия текста при передаче его содержания;

- соответствие изложения типу и стилю исходного текста;

- соблюдение лексических и грамматических норм;

- орфографическое и пунктуационное оформление текста.

8. Перепишите текст, затем внимательно проверьте его.

Сочинение-рассуждение
На экзамене ученик должен продемонстрировать умение писать сочинение в рамках заданного типа речи – рассуждения.

Рассуждение – это тип речи, в котором автор размышляет, обдумывает что-то, стараясь при этом установить причинно – следственные связи между явлениями, и приходит к какому – либо выводу, суждению.

Существует три вида рассуждений:

Рассуждение-доказательство имеет целью доказать истинность или ложность главного утверждения тезиса. Основными языковыми средствами оформления рассуждения-доказательства являются:

- вводные слова: во-первых, во-вторых, например, итак, таким образом, следовательно;

- союзы: так что, поскольку, так как, если;

- речевые обороты: предположим, что…; допустим, что…; об этом свидетельствует…; это позволяет предположить.

Рассуждение-объяснение имеет целью объяснить содержание тезиса. В нем нет необходимости доказывать истинность или ложность тезиса, поскольку заранее известно, что главное утверждение истинно. Для обеспечения логической связи между предложениями можно использовать:

- слова-организаторы логических связей: потому что, поэтому, вот почему;

- речевые обороты, резюмирующие высказывание: это объясняется тем, что…; это зависит от…; это является следствием того, что…;

- вводные слова: например, таким образом.

Рассуждение-размышление включает в себя объяснение и доказательство, в котором необходимо привести примеры, указать причинно-следственные отношения. Рассуждение-размышление строится, как правило, в вопросно-ответной форме. В отличие от рассуждения-доказательства и рассуждения-объяснения, оно содержит в себе не один вопрос и ответ, а систему вопросов и ответов, последовательно дополняющих друг друга.

Основными языковыми средствами оформления рассуждения-размышления являются:

- вводные слова: по-моему, на мой взгляд, как мне кажется, скорее всего, очевидно;

- речевые обороты: я могу с уверенностью сказать, что …; я полагаю, что …; попытаемся разобраться …; можно сравнить; я согласна с тем, что … .

Способность думать, рассуждать, размышлять, объяснять – основа учения, поэтому данный тип речи чрезвычайно востребован научным стилем. Текст-рассуждение обобщает наши наблюдения, знания, мысли. Таким образом, основная коммуникативная цель рассуждения – убедить, объяснить.

Текст – рассуждение четко структурирован и строится по схеме:

тезис (утверждение, положение) – выражает основную мысль текста, которую требуется доказать;

аргументы (факты, доказательства);

вывод.

В научных и деловых рассуждениях необходимо обозначать границы аргументов с помощью специальных слов (во-первых, далее и т.п.). В письменной речи эти границы часто совпадают с абзацным членением текста. Главный вопрос, на который отвечает текст-рассуждение, - это вопрос почему? Аргументы, как правило, и содержат ответ на этот вопрос.

Тезис – это мысль, требующая доказательства. В тезисе заключается тема рассуждения. Иногда автор включает в тезис цитату какого-то выдающегося деятеля (ученого, писателя, философа), которая помогает более точно выразить мысль.

При переходе к доказательствам могут использоваться выражения: докажем это; это можно доказать так; в этом можно легко убедиться; это объясняется следующим; и вот почему и др., а также вопросительными предложениями со словами почему, для чего и подобными.

В доказательстве может быть использовано несколько аргументов, последовательно соединяемых друг с другом вводными словами и сочетаниями: во-первых, во-вторых, наконец, допустим, предположим, так и др.

В качестве аргумента может быть использован и конкретный пример или ряд примеров, которые построены как описательные или повествовательные типы речи. При переходе к аргументу-примеру используются слова: например; приведем пример; обратимся к примеру; вот что произошло однажды; вот один из ярких примеров и др.

Следует иметь в виду, что аргументы могут соединяться с тезисом и между собой без всяких специальных слов, только по смыслу.

Вывод (заключительная часть рассуждения) может состоять из нескольких предложений. Нередко в нем содержится идея рассуждения, которая может быть выражена риторическим вопросом, побудительным предложением-призывом к чему-либо или же повествовательным предложением.

Вывод может быть связан с доказательствами посредством слов поэтому; вот почему; следовательно; значит; итак; таким образом; сделаем вывод; подведем итог; из всего сказанного следует и др.

Не всегда рассуждение содержит вывод: многие тексты предоставляют возможность сформулировать его самому читателю. Рассуждение может принадлежать к любому стилю речи. В научном стиле приводятся научные доказательства выдвинутого тезиса. В художественном тексте автор, как правило, приводит такие доводы, которые воздействуют на читателя, старается внушить читателю какую-то мысль.

Основные языковые средства оформления рассуждения

Виды рассуждения

Вводные слова, наречия

Союзы

Речевые обороты

Доказательство

Во-первых,

во-вторых, следовательно, итак, поэтому, таким образом, потому, отсюда, откуда, тогда, например

Поскольку, так как, ввиду того что, вследствие чего, в результате чего, так что, в связи с чем, если

Из этого следует, что…; отсюда заключаем, что…;

из этого вытекает, что…;

это позволяет предположить, что…; получается, что…; предположим, что…; допустим, что…; об этом свидетельствует…; доказательством служит…

Объяснение

Например, таким образом, поэтому

Так как, потому что, благодаря тому что, поскольку

Причина состоит в следующем…; укажем на причины…; это объясняется тем, что…; объяснение заключается в том, что…; это зависит от…; это связано с тем, что…; это обусловлено…; является следствием того, что…

Размышление

По-моему, на мой взгляд, по моему мнению, по моему убеждению, как мне кажется, скорее всего, видимо, поэтому, потому, отсюда.

Поскольку, так как, так что, если, хотя, несмотря на то, что

Я полагаю, что…; попробуем сравнить…; попытаемся разобраться…; причина состоит в том, что…; это можно объяснить тем, что…; все зависит от того, что…; это позволяет предположить, что…; получается, что…; предположим, что…; допустим, что…;

Таким образом

Мне близка мысль о том, что…; я согласна с тем, что…; некоторые сомнения у меня возникают, когда…; я могу с уверенностью сказать (утверждать), что…; я убежден, что…; мне хочется сделать вывод о том, что…

Коммуникативный замысел

Речевые стандарты - клише

Комментирование основного содержания исходного текста

Анализируется (какая) проблема; проблема (чего); круг (каких) проблем; дается истолкование (чего); описание (чего); критика (чего); критическая оценка (чего); характеристика основных черт (чего); излагается история (возникновения, формирования, зарождения, развития, создания чего); исследуется комплекс (каких) вопросов; процесса (чего); влияние (чего на что); зависимость (чего от чего); применение (чего в чем); показывается (творческий) характер (чего); (важная) роль (чего в чем); (огромное) значение (чего для чего); влияние (чего на что); сущность (чего); подвергается критике (что); рассмотрению (что); анализу (что); характеризуется состояние (чего); сущность (чего); рассматривается (какой) вопрос; вопрос (о чем); пример (чего)…

Выявление позиции автора

Следует отметить, что… Необходимо признать, что… . Надо подчеркнуть, что…Хочется выделить (что)… Автор дает оценку (чему)…Автор выделяет сущность (чего)…Автор излагает свой подход (к чему)…

Автор исходит из того, что… Автор показывает собственное понимание (чего)…Автор считает правомерным (что)…Автор разграничивает понятия (чего и чего)…Автор обращает внимание на то, что… Приведенные примеры автор характеризует как… По мнению автора… Автор убедительно доказывает (что)… Автор аргументированно раскрывает (что)…Определяя сущность и место (чего в чем), автор считает, что…Подчеркивая актуальность (чего), автор обращает внимание (на что)… По мнению автора, важное значение имеет (что)…

Изложение собственного мнения

Нельзя не согласиться с автором в том, что… Трудно не согласиться с точкой зрения автора на проблему… По моему мнению, злободневность этой проблемы в том, что… Мне кажется, что автор не прав, утверждая, что… Не совсем точной, на мой взгляд, является оценка автором (чего)..

Одно из требований к сочинению – рассуждению, которое нужно написать ученику на экзамене, - использование не менее двух примеров из прочитанного текста, аргументирующих точку зрения учащегося. При этом, приводя примеры, следует указывать номера нужных предложений или применять цитирование. В связи с этим возникает необходимость умелого использования приёма цитирования в сочинении.

Цитаты – это дословные выдержки из текстов или чьих либо высказываний. Цитаты являются разновидностью прямой речи.

Общие требования к цитированию: точность, сохранение особенностей авторского написания; полнота цитирования без произвольного сокращения текста и искажений мысли (пропуск фрагментов обозначается многоточием); обязательная ссылка на источник.

Существует несколько способов оформления цитат.

Цитата оформляется в виде самостоятельного предложения. Цитата выделяется в кавычках, а в скобках дается имя автора высказывания.

«Язык есть вековой труд целого поколения» (В.И.Даль).

Цитата оформляется как прямая речь. В этом случае знаки препинания расставляются так же, как в предложениях с прямой речью.

Н.Гоголь писал: «Никто из наших поэтов не был еще так скуп на слова и выражения, как Пушкин, так не смотрел осторожно за самим собой, чтобы не сказать неумеренного и лишнего, пугаясь приторности того и другого».

3. Цитата может быть включена в предложение с косвенной речью. При этом цитата выделяется в кавычки и начинается со строчной буквы.

М.Горький писал, что «русский язык неисчерпаемо богат и все обогащается с быстротой поражающей».

4. Цитата может быть включена в предложение при помощи специальных вводных конструкций типа: по словам…, как писал…, как говорил… или без вводных слов.

По словам И.С.Тургенева, он «никогда, ни одной строки в жизни не напечатал не на русском».

После первого чтения текста выполните следующие шаги:

   1) Определите тему текста (о чём текст?)

   2) Сформулируйте основную мысль (чему учит текст?).

   3) Определите стиль текста и тип речи.

   4) Определите особенности построения текста:

в  повествовании - начало события, ход его, кульминация, конец;
в описании - предмет речи и его значимые, существенные признаки;
в рассуждении - общее положение, аргументы (доказательства), вывод.
    5) Составьте подробный план текста, выделяя микротемы каждой части и озаглавливая их.

        Помните, что наличие плана в экзаменационной работе не является обязательным требованием. Он нужен вам для фиксирования услышанной информации.

     Важную роль при составлении плана могут играть "ключевые слова", и если вы их выделите правильно, восстановить текст очень просто. В качестве примера приведём опорные слова к сказке "Курочка Ряба": дед и баба, Курочка Ряба, яичко, не разбили, мышка, разбилось, снесу новое. Нет сомнения, что эти слова, несущие на себе содержательную нагрузку, расположенные в определённой последовательности, помогут вам написать текст подробно..

     Можно вместо плана выбрать опорный конспект. Такой способ фиксирования информации тоже возможен. Наиболее эффективен тот его вариант, при котором лист делится пополам вертикальной чертой, на одной стороне после (или во время) первого чтения записываются опорные слова, на другой - после (или во время) второго чтения делаются уточнения, дополнения, фиксируются яркие авторские слова и выражения.

     При написании изложения соблюдайте абзацное членение текста. Можно ли услышать абзац? Да, можно. В устной речи абзац обозначается более глубокой паузой по сравнению с паузами между предложениями.
