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Дошкольный возраст наиболее благоприятен для закладывания основ грамотной, четкой красивой речи, что является важным условием умственного воспитания ребенка. 

В «Концепции дошкольного воспитания» отмечено: «Развитие родной речи детей, овладение богатствами родного языка, составляет один из основных элементов формирования личности, освоения выработанных ценностей национальной культуры, тесно связано с умственным, нравственным, эстетическим развитием, является приоритетным в языковом

воспитании и обучении дошкольников».
Приобщение к книге закладывает базовую основу культуры ребенка и обозначается нами как одна из приоритетных задач нравственного и художественно-эстетического воспитания детей. Результаты исследований в этой области подтверждают, что художественная литература оказывает влияние на социальное, речевое, художественное и эмоциональное развитие дошкольников.  Поэтому использование потенциала художественной литературы является приоритетным в решении стоящих перед нами задач по изучению вопросов, связанных с  организацией взаимодействия с детьми на этапах раннего развития при поступлении в детский сад.
Работая с детьми раннего возраста, предположили, что средства художественной выразительности снижают импульсивность, излишнюю двигательную активность, тревогу, агрессию; развивают навыки взаимодействия детей друг с другом, внимание, восприятие, речь, воображение, помогают адаптироваться к условиям дошкольного образовательного учреждения, одновременно делая первые шаги в воспитании их как будущих читателей. Oснoвываясь на уже имеющихся результатах исследований в даннoй oбласти полагаем, что одним из условий успеха в решении данных задач является участие родителей в совместной деятельности.
При проведении первичной диагностики, обнаружили, что уровень развития речи детей частично соответствует возрасту. Они не использовали в речи вежливые обращения, заменяли слова жестами, треть детей реагировала только на индивидуальные обращения, некоторые дети не знали наизусть стихотворений, словарный запас ограничен.  Анализ различных источников  показал, что это общая тенденция. Для выявления причин результатов диагностики, было проведено анкетирование родителей, которое показало: 

- общение с детьми сводится к их обслуживанию, не находится свободного времени для чтения литературы;

- большая часть родителей не смогли ответить, с помощью каких принципов происходил отбор литературы для чтения детям раннего возраста. 
Оказалось, родителями выбираются литературные произведения, не соответствующие возрасту детей, либо же книги, оставшиеся после старших братьев и сестер. Отчасти читается та литература, которая привлекает детей из телевидения, переводные книги и даже комиксы. Это не способствует формированию интереса к литературе, эмоциональному, речевому развитию; не наполняет впечатления ребенка различными новыми представлениями, не обогащает их положительными эмоциями. 
Количественные данные о снижении интереса к чтению, которые представила О.В. Акулова, говорят о том, что в современных семьях утеряно чтение, как традиция. Данный факт, по мнению исследователя, усугубляет сложившееся положение и, как результат - понижение интеллектуального и нравственного развития. 
Наиболее эффективным в воспитании будущего читателя средствами художественной выразительности в раннем и младшем возрасте является привлечение родителей к совместной деятельности по формированию интереса к художественным произведениям. 
Итак, результаты диагностики показали следующее: 
- решая задачи, обозначенные учеными в рамках образовательной области по приобщению детей к художественной литературе, необходимо проводить целенаправленную работу не только с детьми, но и родителями, как полноправными участниками сотрудничества в условиях детского сада;
- при отборе книг учитывать тяготение ребёнка к фольклорным и поэтическим произведениям;

- воспитание у детей интереса к фольклорным, литературным текстам, приучая внимательно их слушать;
- обогащение знаний и впечатлений малышей за счет использования разных малых форм фольклора; 

- обогащение личного опыта детей знаниями, эмоциями и впечатлениями об окружающем, необходимыми для правильного понимания содержания литературного текста;
-поддержание непосредственного отклика и эмоциональной заинтересованности, возникающего у ребёнка при чтении книги;
- оказание помощи детям в мысленном представлении событий, героев произведения (с помощью отбора иллюстраций, опоры на личный опыт детей);

- развитие умения рассматривать иллюстрации;

- обращение внимания детей на простые средства языковой выразительности, интонационную выразительность;

- поддержание эмоционального отклика на литературное произведение;

-определение поэтапного включения родителей в сотрудничество, подготовив рекомендации по организации домашнего чтения.

Анализ теоретических исследований О.В. Акуловой, Л.М. Гурович, О.Н. Сомковой и др. подтверждает: воспитание устойчивого интереса к книге, умение эмоционально откликаться на воображаемые события, слушать ее  и понимать, сопереживать героям, является основой для художественно-эстетического развития детей, становления их как будущих читателей.   Именно поэтому, нам близка позиция данных исследователей, рассматривающих литературное развитие дошкольников как процесс качественных изменений в восприятии, интерпретации художественных текстов и способности к отражению литературного опыта в разных видах художественной деятельности. 
Д.М. Аранская, А.В. Запорожец, Н.С. Карпинская, Д.Б. Эльконин и др. отмечают: в дошкольном возрасте происходит активное развитие и  становление художественного восприятия  ребенка (от наивного соучастия до активного сопереживания героям литературных произведений).      

Н.А. Короткова в качестве важного условия литературного развития дошкольников рассматривает:

-свободный подбор взрослым текстов произведений;

-непринужденная форма организации чтения;

-органичное соединение чтения с другими видами свободной деятельности.
С помощью, каких средств можно было бы соблюдать данные условия в работе с детьми раннего возраста, которые эмоционально активны, чутки к малым фольклорным формам?
У детей этого возраста особенное восприятие литературных произведений: их привлекает ритмически организованный склад речи, звучные ритмы и рифмы, выразительные интонации. Мы предположили, что средства художественной выразительности  помогают не только в решении задач речевого, социального, творческого развития детей раннего возраста, но и в решении трудностей, возникающих при адаптации детей к условиям детского сада.
 Отбор литературных произведений происходил, опираясь на результаты диагностики, требования к образовательной программе, предусматривание индивидуальных особенностей развития детей.
Благодаря исследованиям А.Н. Виноградовой и Н.Г. Минераловой, прежде всего, происходит знакомство детей с произведениями русского фольклора, в частности, песнями и потешками. Привлекается внимание ребенка через созвучность гласных и согласных, словосочетаний на определённых этапах рассказывания, слов, использование специальных образных и выразительных средств, ритмических повторов. Детей раннего возраста вовлекают в деятельность, прежде всего, ритмами динамическими, мелодиями радостными, плясовыми. Поэтическая природа детского фольклора гармонично сочетает в себе слово, ритмику, интонацию, музыку и действие, точно соответствует эмоциональным потребностям ребёнка. Усваивая звуковой склад малых форм фольклора, повторяя слова, восклицания, интонации, ребёнок усваивает национальный колорит русской поэзии, её дух, отчего литература становится для него поистине родной.

Согласно исследованиям Н.В. Микляевой и Т.С. Мишиной «…ребёнок не должен быть пассивным слушателем, поэтому во время чтения надо активизировать их внимание. Следует создавать такие условия, чтобы младшие дошкольники повторяли слова за воспитателями или вместе с ними». Во время заучивания потешки, предлагаем детям повторить её хором, «все вместе», тихо, громко, медленно, быстро. Проговаривая песенку-потешку, ребята развивают умение говорить образами художественного слова. Отметили - при рассматривании ярких, самобытных и остроумных иллюстраций Ю. Васнецова,   усиливалось восприятие литературы,  у детей появлялось радостное настроение при встрече с песенкой-потешкой. 
Не связываем между собой воспитание будущего читателя и использование аудиозаписи при прослушивании литературных произведений детьми раннего и младшего дошкольного возраста. Объясняем это тем, что воздействие художественного слова повышается в результате выразительного чтения, заинтересованности воспитателя в эмоциональном контакте с детьми и овладения им средствами привлечения внимания детей, которое зависит от индивидуальных особенностей. И если все удается -  малыши просят повторить чтение. Они ждут повторных чтений, чтобы вновь  окунуться в чудесный мир произведения: отследить сюжет, побыть героями, прослушать еще раз образные поэтические слова и выражения, музыку речи. С помощью повторных чтений тренируется память и развивается речь. Тем самым подтверждаются слова Л.М. Гурович: «Каждая из песенок, подобных «Ладушкам», «Козе», «Сороке-белобоке», - это блестящий мини-спектакль для малыша, в котором он одновременно и слушатель, и зритель, и певец, и танцор, и актёр, и чтец».
Проведя регулярную и систематическую работу по использованию средств художественной выразительности в режимных моментах отметили: у ребят происходило эмоциональное реагирование на ритм и рифму, обогащался активный запас слов, совершенствовалась образность речи,  появился эмоциональный отклик на просьбы, обращения; дети стали более открытыми. Динамический ритм потешки решал две задачи - развития речи и двигательной активности детей раннего возраста.  

Как отмечает Л.М. Гурович, «…важнейшая общая характерная черта разнообразных форм детского фольклора заключается в том, что они создают особый вид общения взрослого и ребёнка, во время которого возникает ситуация интимности и тепла». Сотрудничество с родителями в рамках Родительского клуба реализовало творческие задумки, театрализованные представления, действия – игры, в которых дети принимали непосредственное участие, общаясь с исполнителем и персонажем, исполнение фольклорных произведений родителями совместно с детьми.   Нас радовало поведение застенчивых детей во время декламации потешек, потому что все участники Родительского клуба поддерживали их аплодисментами и гордились ими.  

Во время игры-развлечения «Концерт», ребята присаживались произвольно или полукругом. Перед ними вставал ребенок, который хочет продекламировать стихотворение или потешку. Учитывая индивидуальные особенности, вовлекали всех малышей в игру-развлечение. Дети с удовольствием хлопают в ладоши и радуются успехам маленького чтеца. 
Показ мягкой игрушки при знакомстве с потешкой «Пошёл котик на торжок» активизировало внимание  детей. Они повторяли слова потешки, просили Котика поделиться пирожком. Передавая пирожок, дети становились участниками игры и одной командой. 
Игра «Мыши водят хоровод» вызывала у детей восторг. Они строили  круг, в центре которого размещается кровать со «спящим» Котиком. Идя по кругу, проговаривают текст потешки. Слова: «Вот проснётся Васька-кот, Разобьёт весь хоровод!» - является сигналом для того, чтобы Котик «просыпался» и догонял детей. 

В течение занятий по изобразительной деятельности доносим до детей красоту родной речи, используя потешки и заклички, короткие стихотворения. Рисуя солнце, обращаемся к нему (в условиях групповой комнаты),   сопровождая слова движениями: «Солнышко-вёдрышко, выгляни в окошечко, Твои детки плачут, по камушкам скачут». Далее - коллективная творческая деятельность.
Использование завораживающего действия средств художественной выразительности помогает во всех режимных моментах, выполнение которых вызывает трудность у детей раннего возраста и младшего дошкольного возраста. Например, во время подготовки ко сну  использовалась потешка: «Ой, лю-ли, лю-ли, лю-ли! Прилетели журавли…..». В конце каждой потешки называлось имя ребёнка, который засыпает с трудом.

Итак, применение в работе средств художественной выразительности, способствовали быстрой адаптации детей к условиям детского сада, возросла речевая активность детей и интерес к книге. Благодарность родителей стала доказательством успешной работы. Они стали слушать выученные детьми потешки, приобретать литературные произведения в соответствии с возрастными особенностями детей.
Промежуточная диагностика помогла нам выйти на следующий этап педагогической деятельности, определив дальнейшее направление по воспитанию будущего читателя (в сотрудничестве с родителями).

Ограничиваясь объёмами статьи, мы продемонстрировали алгоритм работы на примере использования песенок-потешек. В условиях детского сада проводится работа по содержанию других литературных произведений.
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