
Сценарий утренника к 9 Мая в старшей и средней группе
«Пусть не будет войны никогда!»
(Слайд 1)
1. Под праздничную музыку в зал входит средняя группа, пройдя торжественно круг, дети садятся на стульчики.
2. Под песню «Победная весна» на перестроение в зал входит старшая группа, после перестроения дети старшей группы остаются на месте.
Ведущая: Добрый день, дорогие ребята! Совсем скоро, 9 мая, вся наша страна будет отмечать славный праздник – День Победы.
(Слайд 2)
Рано утром 22 июня 1941 года, когда все люди еще спали, фашистские войска напали на нашу страну. Началась Великая Отечественная Война. Самолеты сбрасывали на города бомбы, артиллерия расстреливала мирных жителей, вражеские солдаты шли по нашей родной земле. Но наши люди не испугались, поднялись и пошли на встречу врагам. Жертвуя жизнью, они становились защитниками Отечества.
(Слайд 3)
Дети старшей группы читают стихи. Затем садятся на стульчики.
(Слайд 4)
Ведущая: Долгие 4 года длилась война. И все же враг был побежден и мир на земле был восстановлен. Но нелегко досталась солдатам эта победа! Много людей было ранено, много и погибло.
И каждый год в этот день мы вспоминаем погибших в боях за Родину. Никто не забыт! Ничто не забыто!
Дети средней группы читают стихи
Ведущая: Как чудесно и светло на душе. Всюду сияющие глаза и радостные  улыбки. 9 Мая мы отмечаем праздник – день Победы. В этот день много лет назад наш народ победил очень сильного врага – фашистскую Германию. И каждый год в нашей стране и по всему миру отмечают этот день. Сколько бы ни прошло лет, а память о Великой Победе должна вечно жить в наших сердцах.
(Слайд 5)
3. Дети средней группы исполняют песню «День Победы» 
(Слайд 6)
Ведущая: Воины – герои, храбро защищавшие родную землю, во время боевых сражений были выносливыми, храбрыми, смелыми и внимательными. Они умели распознавать знаки, подаваемые сигнальными флажками. Сейчас проверим вас, будущих защитников нашего Отечества, на внимательность.
4. Игра «Будь внимательным!»
Ведущий показывает 4 флажка: голубой, синий, зелёный, красный. Дети выполняют движения: при голубом (летают), при зелёном (скачут на коне), при синем (плавают), при красном (кричат «Ура»).
Ведущая: Засвистели снаряды, закончился отдых, и снова солдаты пошли в бой защищать свою Родину и свой дом. А каким должен быть солдат, ребята? (ответы детей) Да, наши солдаты отличались большой смелостью и храбростью, они готовы были за свою Родину жизнь отдать.
А на чём же военные перемещались с одной линии фронта на другую? (ответы детей) Не только на машинах, поездах, танках, но и на лошадях.
(Слайд 7)
5. Игра – эстафета «Вперед на передовую!»
Представители каждой команды должны проскакать на «коне» до передовой и обратно, и передать «коня» следующему участнику эстафеты.
(Слайд 8)
Ведущая: Защитники нашей Родины отличались не только героизмом, храбростью, веселым характером, они также были ловкие и смекалистые. Ребята, а вы знаете, кто такие разведчики? (ответы детей) Трудным и опасным делом на войне была разведка. Осторожно и незаметно должен пробраться разведчик через лес, болото, минное поле… Ему, во что бы то ни стало, нужно добыть конверт с важными сведениями и срочно его доставить в штаб. Успех в победе нашего народа зависел от того, какой секретной информацией владели командиры отрядов. Давайте сейчас станем «разведчиками» и доставим секретные документы командирам.
6. Соревнование «Опасная разведка» 
Под музыку дети строятся в две колонны (ровное количество детей). «Командирами» будут ведущие. Впереди зала раскладывается инвентарь для игры. По сигналу первый ребенок преодолевает препятствия и возвращается в команду и становится в конец. Детям, по очереди, нужно проползти под «деревом» (дуга), не задевая его, пройти по «болоту» (резиновые коврики), обойти «мины» (кегли) змейкой. Взять со стула конверт, вернуться и отдать конверт командиру. 
(Слайд 9)
Ведущая: Немалую смелость и отвагу на войне проявляли и девушки-медсёстры. Им приходилось оказывать первую помощь, истекающим кровью раненым бойцам, и выносить их прямо с поля боя. Как выносили раненых с поля боя? На плащ-палатках, собственных плечах, ползком, под бомбежкой, пулеметным и артиллерийским огнем. И сейчас наши девочки покажут свое умение оказывать медицинскую помощь раненым.
7. Соревнование «Помоги раненному бойцу» 
На стуле сидит раненый боец. Девочка-медсестра, одетая в белый халат, перевязывает бойцу разные части тела. 
(Слайд 10)
Ведущая: А теперь давайте все встанем, поблагодарим и почтим минутой молчания всех героев, павших за мир и счастье на земле, за тот мир, в котором мы живём. Спасибо нашим доблестным солдатам за то, что победили они в этой жестокой войне.
8. Звук метронома. Минута молчания.
(Слайд 11)
Ведущая: Всех, Отчизну отстоявших, 
Прославляет наш народ. 
О героях, в битвах павших, 
Память вечная живёт! 
Сияет солнце в День Победы 
И будет нам всегда светить. 
В боях жестоких наши деды 
Врага сумели победить. 
(Слайд 12)

9. [bookmark: _GoBack]Дети старшей группы исполняют песню «С дедом на парад» 
(Слайд 13)

Ребенок: Солнце светит так красиво,
Солнце ярко светит нам!
Детям нужен мир счастливый,
Нужен мир для пап и мам!
(Слайд 14)
Ребенок: Взрослые, вас просят дети,
Чтобы мир вы берегли,
Чтоб светило солнце детям
В каждом уголке земли.
(Слайд 15)
10. Дети встают со своих мест. Звучит песня "Пусть всегда будет солнце" 
(Слайд 16)
Ведущая: Ради счастья и жизни на свете,
Ради воинов павших тогда,
Пусть не будет войны на планете
Все вместе: Никогда! Никогда! Никогда!
(Слайд 17)
11. Звучит песня «День Победы», дети уходят музыкального зала.
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