«Встреча с героями книг по технике»

Игра – викторина

(для младшего школьного возраста)
Цель. Способствовать расширению у обучающихся политехнического кругозора. Формировать у них интерес к технической литературе. 
Форма мероприятия выбрана с учетом возрастных и психологических особенностей младших школьников, имеющих склонность к играм, загадкам.

Игре - викторине предшествует определенная подготовительная работа. Педагогу желательно провести беседы с родителями обучающихся о необходимости записи детей в библиотеку. Всем обучающимся нужно предоставить список рекомендуемой литературы и предупредить заранее, что им предстоит показать свои знания на мероприятии, где будет соревнование или конкурс на лучшего знатока технической литературы. Это может быть приурочено к неделе детской книги. 
«Данная встреча одинаково нужна для тех, кто уже читал книги о технике и, следовательно, может отгадать, ответить на вопросы, получив моральное удовлетворение от признания его лучшим знатоком технической литературы, так и для тех, кто не читал, но с удовольствием познакомился с их героями и потом поинтересуется книгами более подробно».
Материалы, оборудование.

Перед началом мероприятия, при выходе литературных героев и во время выполнения заданий включается музыка из мультфильмов.

«Стол загадок». На нем – телефон, электрический звонок, светофор, азбука Морзе, визитные карточки героев, иллюстрации, столярные инструменты, т.д. Листы бумаги с картинками для выполнения задания, карандаши.
Книжная полка, куда ставятся книги после того, как обучающиеся отгадают их названия.
Магнитная доска, на которой по ходу игры прикрепляется необходимая наглядность.

Сказочные персонажи: девочка - «Гайка», Незнайка.
Члены жюри выбираются из приглашенных родителей или гостей мероприятия.
Ход.
Ведущий: Сегодня мы проведем игру – викторину, встретимся с героями книг по технике. Ведь без книг нет знаний, а без знаний - нет настоящего дела. Свои имена герои пока не называют. Их очень интересует, знают ли их ребята. Но так как мы с ними уже встречались в самых разных книгах, то, конечно, их секрет раскроем. А наши гости - народ веселый, любит помастерить, поиграть. Будьте гостеприимными и внимательными.

Послушайте условия игры. На нашем «Столе загадок» лежат позывные героев, их «визитные карточки». Герои книг будут давать о себе знать по-разному. А мы с вами будем отгадывать их имена. Кто первый вспомнит имя героя, тот поднимет руку. За правильный ответ выдаётся жетон. Победителей игры ждут призы. А те, кто еще не знаком с этими героями, после сегодняшней встречи, конечно, их запомнят и смогут прочитать о них в книгах.
Итак, игра начинается. Подойдем к «Столу загадок» и возьмем первую визитную карточку (поднимает и поворачивает к ребятам картинку с нарисованным героем). Скажите, ребята, что это за герой и из какой он книги?

(Это могут быть: Самоделкин, Лампа электрическая, Умный автомобиль, Винтик, Шпунтик, Робот, космический корабль, т.д.)
Каждый участник, правильно ответивший на вопрос, получает жетон. Ведущий показывает книги и ставит их на отдельную полку.

Ведущий: «А вот здесь, ребята, находятся те, которые хотят, чтобы их узнали по голосам». 

1.Нажимает кнопку. Раздается звук электрического звонка.

2.Нажимает кнопку. Раздается звук азбуки Морзе.

3.Нажимает кнопку. Раздается сигнал уличного светофора. 
(Правильно ответившие обучающиеся получают жетоны).
На полку выставляются книги, по страницам которых ребята изготавливали разные игрушки, макеты, модели (самолеты, автомобили, корабли, роботы, здания, т.д.
Ведущий: «Сегодня не все герои книг смогли прийти к нам. Некоторые прислали сообщения. Я зачитаю вам текст, а вы определите, кто ее автор».

«Мы имеемся почти у каждого дома. Без нас просто не обойтись. Всех вместе нас называют машинами. Пусть ребята скажут:

1.Какие машины могут быть дома?

2.В какой книге о нас написано?

3.Какая из нас главная и почему?

Участники отвечают. На книжную полку ставят книги «Рассказы о том, что тебя окружает» и т.д.
Ведущий: «А вот этот гость путешествовал по разным книгам и набрался ума-разума. Он поможет нам узнать еще несколько книг». (Входит Незнайка с книгами в руках. Рассказывает о них. Предлагает обучающимся отгадать загадки об инструментах, которыми дети пользуются при работе в творческом объединении. Спрашивает обучающихся, какие книги о технике они читали. (Жюри вручает жетоны за ответы).

Раздается стук в дверь. Входит девочка в костюме «Гайки».

«Извините, меня нечаянно уронили и потеряли. Думали, что я маленькая и незаметная, что я не нужна. Но когда большой грузовик не смог без меня сдвинуться с места, все поняли, какая я важная, и отношение ко мне сразу изменилось. Теперь меня берегут, и вам советуют то же самое».

Ведущий спрашивает ребят, узнали ли они гостью, и ставит на полку книгу «Как гайка толкнула грузовик». (Гостью приглашает присоединиться к участникам игры).

Ведущий: «А сейчас мы предлагаем вам на первом задании разгадать пословицу, а на втором – написать имена весёлых друзей. (Раздаёт картинки, а обучающиеся записывают слова). 
Ведущий: «Я предлагаю вам посмотреть мультфильм о Фиксиках. А члены жюри в это время подведут итоги для награждения.

После просмотра заслушивается решение жюри. Девочка –Гайка и Незнайка вручают призы.

В завершении игры-викторины всем желающим предлагается полистать книги, вспомнить героев любимых книг. смастерить что-то из имеющихся в мастерской материалов, поиграть с поделками.
Используемая литература:
Каданцев Я.В., ж. Педсовет, №2, 2000 
Ru.Wikipedia.org
Приложения
Загадки об инструментах.

Все попробует на зуб –

И сосну, и вяз, и дуб.

Гостя примут от души:

Так обнимут – не дыши!

Везде сует свой нос витой, 

Дыру проткнет в стене, чтобы узнать,

А что на той, обратной стороне?

Доску грызла и кусала, 

На пол крошек набросала.

Но не съела ни куска:

Знать, невкусная доска.

Она с винтом пустилась в пляс!

А он, кружась, в доске увяз.

Цепкий рот на тех сердит,

Кто зазря в доске сидит.

Сам худ, а голова с пуд.
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