Использование программного обеспечения в процессе эксплуатации микропроцессорных устройств регионального центра связи на примере АТС Avaya Definity
АТС Avaya Definity - сложная модульная система, функциональность которых может наращиваться по мере необходимости, обеспечивая представление пользователям самых современных услуг в области связи.

На текущий момент компания Avaya занимает лидирующее положение на рынке телекоммуникационного оборудования. Функциональность, надежность, гибкость систем позволяют говорить о действительно высоком уровне качества оборудования, предлагаемого вендором. При выборе дорогостоящего оборудования, необходимо понимать, какую экономическую выгоду принесет приобретение того или иного решения. Avaya выделяет такие ключевые преимущества, как быстрая окупаемость оборудования, высокая эффективность вложенных ресурсов, сохранность инвестиций. 

Линейка телекоммуникационных серверов Avaya Definity позволяет организовать корпоративные телефонные сети емкостью от 40 до 25000 абонентов. Единое программное обеспечение Avaya Definity гарантирует Вам наличие одинаковых функций и полностью идентичное администрирование, также не зависимо от емкости систем. При увеличении емкости процесс обновления системы сводится к банальному наращиванию, а система управления и порядок пользования сервисными функциями не требует внесений никаких изменений. Распределенное управление Definity предпочтительнее централизованного, так как процессы обработки переводятся на уровень порта при помощи плат с собственными микропроцессорами. 

Avaya Definity может поддерживать целый ряд коммуникационных подсистем и прикладных решений. Данная система оптимально решает разнообразные задачи, от построения высокоэффективных корпоративных сетей, операторских центров и компьютерно-телефонной интеграции вплоть до организации высокоскоростных систем передачи данных.

Особая надежность системы достигается при помощи функции самодиагностики, которая распознает возникшие неполадки. Многоуровневая система резервирования критических компонентов системы, равно как и встроенные батареи, которые поддерживают работоспособность при отключении питания, эффективно обеспечивают качественную и бесперебойную работу.

Система Avaya Definity предотвращает несанкционированный доступ. Система непрерывно осуществляет контроль всех вызовов – как входящих, так и исходящих, и при выявлении потенциального вмешательства предупреждает службу охраны или системного администратора.

Рассмотрим автоматизированное рабочее место оператора АТС, представленного на рисунке 3.
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Рисунок 3 - Автоматизированное рабочее место оператора АТС

Программа запущена механиком. В настоящий момент программа ожидает дальнейшего действия оператора. Для подключения к серверу АТС Definity оператору необходимо выполнить следующее действие:

- выбрать нужную закладку из подменю (их на экране представлено 3) Выбрать можно General или Advanced;

- в зависимости,  от выбранной закладки открывается подменю программы, с альтернативным выбором функций;

-выбираем необходимый «флажок» работы и осуществляется подключение к серверу.

Данный процесс отображен на экране, после чего на экране появляется информационная подсказка. 

Рассмотрим интерфейс журнала ошибок, представленного на рисунке 4.
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Рисунок 4 – Интерфейс журнала ошибок

На экране изображено автоматизированное рабочее место оператора АТС. Программа запущена механиком, подключение к серверу АТС Definity выполнено через закладку General. В строке необходимо набрать команду display errors вручную, либо выбираем из ниспадающего списка ранее набранных команд.

На экране появляется журнал ошибок и аварийной сигнализации станции.  

Значение основных полей журнала:

- Port- адрес платы (кабинет, полка, номер места платы); 

- Mtce Name- тип платы (поточная, абонентская, аналоговая, линейная);

- Alt Name- назначение порта, непосредственно в плате (для чего используется, например, канал в транке, абонентский номер в плате);

- Err Type- тип ошибки (отсутствие связи с терминалом, отсутствие питания в линии);

- First Occur- время начала появления ошибки (аварии);

- Last Occur- время окончания появления ошибки (аварии).

Definity ВСS - бесспорный лидер на рынке учрежденческих систем телефонной связи. Модульная архитектура Definity BCS позволяет наращивать емкость и функциональные возможности системы, дополняя их аппаратными и программными средствами: системой обработки сообщений Definity Audix, микросотовой связью стандарта DECT, системами конференц-связи, видеоконференции, громкого оповещения.

Благодаря унифицированной архитектуре RISC-процессора гарантирована многофункциональность и идентичность управления независимо от емкости системы.

Система Definity BCS поддерживает все основные интерфейсы для подключения к сети общего пользования, включая ISDN, Q-SIG, а также российские аналоговые и цифровые соединительные линии. Definity BCS обеспечивает подключение одновременно к нескольким операторам связи, маршрутизируя исходящий вызов по наиболее предпочтительному пути с учетом цены, качества, скорости соединения, тем самым организуя эффективное использование телекоммуникационных ресурсов.

Цифровые технологии Definity ВSС позволяют предоставлять пользователям широкий спектр функций. Уникальная система диагностики постоянно контролирует работу станции, а встроенная функция контроля доступа полностью исключает возможность несанкционированного доступа.

Станция Definity ВSС соответствует требованиям международного стандарта ISO 9000, прошла испытания на стендах Государственных испытательных центров и имеет сертификат Министерства Связи РФ о соответствии требованиям ОГСТФС.

Definity ECS - производственный коммуникационный сервер. C учетом всех тенденций динамично развивающегося телекоммуникационного рынка компанией Lucent Technologies была разработана универсальная платформа коммутационного сервера Definity ECS. Definity ECS является мощной системой с развитой логикой и обладает способностью не только передавать информацию, но и управлять этой передачей.

Definity ECS поддерживает множество коммуникационных подсистем, прикладных решений, терминалов, рабочих станций и вспомогательного оборудования. Используя цифровые стыки ATM, ASAI, протокол TCP/IP, телекоммуникационный сервер Definity ECS способен решить задачи любой сложности: построения мощных корпоративных сетей, компьютерно-телефонной интеграции CTI, операторских центров, высокоскоростных систем передачи данных и др.

Комплексное телекоммуникационное решение на основе оборудования DEFINITY. В состав УПАТС Definity включены компоненты, решающие следующие задачи:

· построение телефонной сети, обеспечивающей надежное функционирование аппаратуры и стабильно качественную связь; 

· предоставление возможности абонентам сети выбора услуг различных операторов связи; 

· управление работой сети с целью формирования заданных режимов функционирования станций, направленных на предоставление абонентам конкретных сервисных услуг; 

· контроль за функционированием сети, в том числе получение информации с целью дальнейшей оптимизации ее работы; 

· ведение тарификационных отчетов по абонентам; 

· диагностика и локализация неисправностей; 

Цифровая УПАТС Definity обеспечивает:

· масштабируемость; 

· возможность поэтапного наращивания внутренней номерной емкости; 

· надежность, гарантируемую наличием систем самотестирования, диагностики, самовосстановления, резервирования (как электропитания, так и функциональности); 

· дистанционное обслуживание; 

· гарантийную поддержку производителя; 

· открытую архитектуру по отношению к продуктам других производителей; 

· плавный переход на перспективные технологии телекоммуникаций; 

· использование технологии цифровой коммутации с временным разделением каналов (TDM) с одновременной передачей всех типов информации: речи, видео, данных и т.п.; 

· использование центрального и локальных операторских центров с возможностями автоматической коммутации с указанным внутренним абонентом; 

· систему тарификации услуг для внутренних абонентов; 

· электропитание от сети переменного тока 200-240В (50-60 Гц); 

· безопасность, включающую контроль доступа к сервисам станции и необходимый уровень конфиденциальности циркулирующих в ней данных; 

· управление факсимильной почтой; 

· подключение к различным типам внешних соединительных линий: 

· соединительные линии локального обмена (CO trunk) между УАТС и городскими АТС для осуществления входящих и исходящих вызовов по 3-х проводным соединительным линиям; 

· использование коммуникационных подводов городской АТС по 2х-проводной линии; 

· соединительные линии ИКМ (DS1 trunkS), которые обеспечивают услуги 30-и канальной ИКМ (Е1) или интерфейса первичной скорости ISDN Primary Rate Interface (PRI)/ поддержка ISDN интерфейсов; 

· стыковка с УПАТС других производителей; 

· E&M-соединения; 

· ДАТС/АДАСЭ; 

· ISDN BRI; 

· ATM; 

· IP-trunk; 

· поддержку речевых телеконференций (в режиме одновременной связи с группой абонентов); 

· возможность централизованного контроля, управления и технического обслуживания. 

Система управления станцией обеспечивает полный контроль за состоянием оборудования и дает возможность изменения конфигурации УАТС.

Среди достоинств системы управления и технического обслуживания:

· удобный интерфейс для администратора системы; 

· возможность формирования рабочих отчетов; 

· дистанционное управление станцией; 

· регистрация попыток несанкционированного доступа к станции и выявление злоумышленников; 

· система отслеживания злонамеренных вызовов; 

· система разграничения доступа к функциональности станции. 

Управление УАТС осуществляется посредством специального программного обеспечения со специального терминала или рабочего места на базе персонального компьютера. Программное обеспечение УАТС в диалоговом режиме обеспечивает администратору возможность решения следующих задач:

· управление конфигурацией (Configuration management) - включает в себя, как конфигурацию конкретного устройства, так и сети в целом; 

· контроль над возникающими ошибками (Problem determination and resolution) - выявление и разрешение проблем, а также создание соответствующей отчетности; 

· управление производительностью (Performance management) - управление потоками данных, распределение нагрузки и ее оптимизация; 

· учет (Accounting) - контроль за утилизацией распределенных сервисов и отчетность по их использованию; 

· безопасность (Security) - управление правами доступа рабочих групп и отдельных пользователей. 

Программное обеспечение DEFINITY поставляется в комплекте со станцией. Первоначальное включение той или иной функциональной возможности станции осуществляется с помощью пароля, который предоставляется производителем.

В своей основе система DEFINITY представляет учрежденческо-производственную автоматическую телефонную систему (УПАТС), служащую для соединения и передачи речевых и информационных потоков между оконечными устройствами, такими как телефоны, терминалы передачи данных и компьютеры.

Все аппаратное обеспечение системы DEFINITY размещается в специальных шкафах - стативах. В стативах находятся полки, в слоты которых вставляются системные модули: платы управляющего устройства, отвечающие за поддержку памяти, логики, коммутации, и периферийные платы, к выходам которых подключаются телефоны, терминалы передачи данных и соединительные линии. Слоты являются универсальными и подходят для любого типа плат. В стативах также размещается оборудование необходимое для подачи и резервирования питания, тоновый генератор, а также внешнее запоминающее устройство для хранения программного обеспечения.

С точки зрения системной архитектуры, в основе станции лежат два основных элемента, которые работают вместе в процессе передачи информации: статив процессорной сети портов (единственно необходимый элемент для малых станций) и статив периферийной сети портов.

Статив процессорной сети портов (PPN) является главным управляющим устройством. Он содержит группу компонентов, которые вместе называются элементом коммутационной обработки (SPE). Элемент коммуникационной обработки управляет, контролирует и координирует действия системы и поддерживает ряд интерфейсных портов.

Статив периферийной сети портов (EPN) представляет собой основной блок развития многомодульной архитектуры. Статив EPN содержит интерфейсные порты, служащие для подключения абонентов и соединительных линий. Под управлением элемента коммуникационной обработки в процессе установки соединения EPN может связывать свои порты друг с другом или с портами PPN и других EPN.

В системе DEFINITY используется шина с временным разделением каналов (TDM). TDM построена на принципе использования в качестве коммуникационных элементов дискретных временных отрезков (временных интервалов). Каждый статив имеет коммуникационное поле емкостью 512 временных интервалов. Для увеличения надежности шина TDM на практике состоит из двух шин, каждая из которых обеспечивает 256 временных интервалов. Для установления двустороннего соединения и передачи информации со скоростью 64 кБ/с требуется задействовать два временных интервала.

Для внутренних соединений и связей система использует шину с пакетной коммутацией каналов, обеспечивая поддержку интерфейсов ISDN-BRI и сложных интегрированных компьютерно-телефонных систем. Эта шина служит для обмена информацией между управляющим устройством коммутатора и периферийными платами, находящимися в стативах PPN и EPN.

Внешний вид стативов различных моделей DEFINITY одинаков. В верхней части задней панели каждого статива расположен блок вентилятора. Он состоит из четырех односкоростных вентиляторов, обоспечивающим циркуляцию воздуха внутри корпуса. 

В зависимости от того, резервируется ли центральный процессор, статив процессорной сети портов (PPN) содержит одну или две управляющие полки, а также от одной до четырех периферийных полок, которые могут содержать абонентские комплекты, комплекты соединительных линий и сервисные платы.

Управляющее устройство - элемент коммуникационной обработки - является управляющим центром системы. Он обеспечивает контроль за распределенной обработкой, необходимой для управления системными действиями, и состоит из следующих основных компонетов:

· процессор; 

· системная память - используется для хранения системных программ и текущей системной информации. Платы памяти могут занимать от одного до четырех слотов; 

· плата системного доступа и технического обслуживания - используется для контроля за возникновением сбоев, выработки аварийной сигнализации, поддержки интерфейса для терминала технического обслуживания; 

· интерфейсы резервирования - используются для поддержки средств резервирования; 

· плата генератора сигналов - служит для выработки информационно-акустических сигналов и тестирования соединительных линий; 

· пакетный контроллер - используется для обеспечения линий связи и управления. Пакетный интерфейс поддерживает до 8192 ISDN D-канальных сигнальных оконечных устройств; 

· процессорный интерфейс с четырьмя выходами, идущими к TDM-шине, и выходом, идущим к процессору, - используется для обеспечения коммуникационного поля сервисов, требующих поддержки протоколов Х.25 и ISDN; 

· интерфейс расширения - используется для связи статива PPN со стативом EPN, обеспечивает канальную и пакетную коммутацию между стативами и обмен временными интервалами между стативами и платой техобслуживания; 

Статив периферийной сети портов (EPN) обеспечивает наращивание коммуникационной емкости системы. Одна полка в стативе отвечает за управляющую информацию и обслуживание остальных периферийных полок. В статив EPN могут быть установлены: одна управляющая полка расширения, одна плата технического обслуживания, до четырех периферийных полок или четырех SCC периферийных полок, комплекты абонентских/соединительных линий, до четырех плат интерфейса расширения на каждый статив EPN, несколько плат ИКМ для связи с удаленными стативами EPN с помощью ИКМ-трактов.

Семейство телекоммуникационных систем DEFINITY представлено четырьмя моделями: Definity G3 CSI, Definity G3 VS, Definity G3 SI и Definity G3 R. Все они базируются на одном программном обеспечении и используют общий набор интерфейсных карт, системных телефоны, кроссового оборудования. Модели различаются количеством максимально используемых портов, типом и емкостью статива, функциональными возможностями. В зависимости от модели системы, некоторые функции могут быть исключены, открыты по умолчанию или за дополнительную плату. В зависимости от Ваших пожеланий (дизайн, цвет, функциональные возможности), Вы сможете выбрать наиболее подходящие модели среди большого количества выпускаемых типов системных и аналоговых телефонов.

Краткие сравнительные характеристики моделей DEFINITY сведены в таблицу 1.

Таблица 1 - Сравнительные характеристики моделей DEFINITY

	Характеристика
	Модель DEFINITY

	
	VS
	CSI
	G3SI
	G3R

	Тип кабинета
	SCC
	CMC
	ESCC
MCC
	MCC

	Количество абонентских портов
	400
	500
	2400
	25000

	продолжение таблицы 1

	Количество портов внешних   

соединительных линий
	100
	400
	400
	4000

	Количество слотов для интерфейсных карт на систему
	10
	28
	281
	4232

	Количество слотов для интерфейсных плат в одном кабинете
	10
	8
	16 (SCC)
89 (MCC)
	80

	Количество соединений в час максимальной нагрузки
	40000
	40000
	40000
	100000

	Количество одновременных разговоров
	180
	241
	723
	7712

	Возможность организации выносных модулей станции
	нет
	нет
	По оптоволоконному кабелю до 35 км
	По

Оптоволоконному

кабелю до 35 км. По Е1 до 160 км 

	Количество выносных модулей
	нет
	нет
	2
	До 43


УАТС DEFINITY фирмы Lucent Technologies на сегодняшний день является лидирующим продуктом на телекоммуникационном рынке. Эта система сконструирована с применением современных технологий в области оборудования связи и с учетом многолетнего опыта, накопленного компанией Lucent Technologies за более, чем 130 лет работы. В настоящий момент Lucent Technologies производит полный набор компонентов, необходимых для построения УАТС. Все производимые фирмой элементы оборудования подробно описаны в технической документации. В ней также регламентированы все действия по установке компонентов УАТС. Точное следование инструкциям гарантирует построение надежной телефонной системы. При соблюдении правил установки и использовании только оригинальных компонентов, компания Lucent Technologies сертифицирует установку телефонной системы и выдает гарантию на компоненты и приложения системы.

Прочное положение на рынке АТС DEFINITY обусловлено следующими ее достоинствами:

· цифровая технология - более эффективна и надежна, позволяет обслуживать большее число вызовов с большей скоростью, обеспечивая необходимый на сегодняшний день уровень передачи данных; 

· модульная архитектура - гарантирует возможность гибкого наращивания. Благодаря модульному построению DEFINITY является идеальным выбором с точки зрения регулирования затрат для предприятий с перспективой дальнейшего роста; 

· высокая производительность управляющего устройства DEFINITY - обеспечивается RISC процессором MIPS R3000 во всех моделях; 

· распределенная структура управления - процессы обслуживания вызовов и функций контроля осуществляются на уровне порта за счет использования контроллеров с собственным микропроцессором; 

· повышенная надёжность - достигается путём дублирования основных критических компонентов системы; 

· скорость и точность коммутации для передачи данных и сетевого взаимодействия - обеспечивается синхронизацией типа Stratum 3; 

· поддержка интеграции компьютер-телефон (СТI) - осуществляется посредством использования семейства интерфейсов ASAI, обеспечивающем работу станции при интеграции "АТС - сервер-компьютер"; 

· низкая ежемесячная стоимость обслуживания - достигается за счет применения высокотехнологичной архитектуры; 

· контроль за несанкционированным доступом; 

· маршрутизация звонков в зависимости от времени суток – позволяет

по-разному управлять вызовами в зависимости от времени суток или дней 

недели; 

· поддержка одной и той же архитектуры построения при любом количестве абонентов программным обеспечением DEFINITY Generic 3 

Системы DEFINITY также имеют широкий спектр функций сетевой структуры, включая:

· широкополосную коммутацию для обслуживания сетевых приложений, где необходима пропускная способность более 64 Кб/сек; 

· поддержку первичного доступа международного стандарта ISDN PRI через интерфейс Е1 с обеспечением передачи 30 каналов со скоростью 64 Кб/сек, собранных в поток 30В+D по Европейскому стандарту; 

Оборудование УАТС DEFINITY представляет собой оптимальный выбор по совокупности основных критериев: полнота функциональности, надежность, принципы универсальности для ряда компонентов и высокое качество изготовления, гарантия, а также высокий уровень технической поддержки и обслуживания. Перечисленные достоинства адекватно соотносятся с ценой оборудования, делая его использование хорошим перспективным вложением капитала.

