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Введение

Знание своей истории всегда было потребностью общества. Ведь, как известно, «без знания прошлого нет будущего».  Родной край становится еще более близким и родным, когда знаешь его историю. Каждый человек любит то место, где он родился. Знакомство с историей, культурой, природой и бытом людей, живущих  рядом, позволяет лучше почувствовать его,  а значит, стать созидателем своей малой Родины. 
Мы решили проверить, знают ли жители села его историю. Анкетирование показало, что жители нашего села в основном не знают историю своей родины и главных её достопримечательностях, несмотря на то, что у нас есть записи об истории достопримечательностей в краеведческом музее нашего села.  Это проблема, которую мы хотим решить. 
Мы решили познакомить жителей с историей села с помощью документального фильма, так как просмотр фильма является частью современной культуры,  и наглядно отображает суть нашего проекта.  
 Таким образом, цель нашего проекта создание фильма о истории села Калинино, его достопримечательностях и ветеранах.
   Задачи проекта:
1.	Изучить литературу по данной теме.
2.	Собрать сведения  об истории села, её исторических памятниках села.
3.	Узнать о жизни почётных людей села Калинино. 
4.	Отснять кадры о достопримечательностях.
5.	Смонтировать фильм.
Побывав в сельском краеведческом музее, из рукописных архивов и рассказа работника музея мы узнали историю села и познакомились с его достопримечательностями. Об этом мы и хотим рассказать и показать в нашем фильме.

1.История села

1.1.Образование  поселения Юго – Осокино
История нашего селения начинается с далекого 31 марта1731 года, когда заводчикам Осокиным Гавриле Полуэктовичу и Петру Игнатьевичу, было разрешено на речке Юг построить медеплавильный завод. В 1732 году в 40 верстах от Кунгура был построен медеплавильный завод братьями Осокиными, бывшими крепостными Балахинского уезда. Завод работал по так называемому посессионному праву. Владельцы не были дворянами, продавать завод можно только с крестьянами, рабочими и приписанными к заводу людьми. Впоследствии Осокиным было присвоено дворянство.
Для строительства медеплавильного завода, были набраны крепостные крестьяне из разных мест нашей огромной страны Нижегородской, Новгородской, Архангельской, Московской и многих других губерний и земель. Селение, которое разрасталось при заводе стали именовать Юго – Осокинский завод в честь основателей завода и речки, на которой он стоял.
Завод занимался выплавкой меди и кричного железа, литьем колоколов, изготовлением луженой и нелуженой посуды: чайники, кофейники, молочницы, чернильницы и другие изделия.Крепостные крестьяне разрабатывали рудники, доставляли медистый песчаник  назавод, из которого и выплавляли медь.
С 1760 года началась активная деятельность внука Г.П.Осокина - Ивана Петровича Осокина. В 1772 году в селе было 400 дворов и 1020 человек жителей.
Во время Пугачевского восстания на Юго-Осокинский завод прибыл отряд пугачевцев из Бырмы и Усть-Турки. 27 декабря 1773году многочисленный отряд башкир и татар подверг завод и господский дом полному разгрому. Для армии Салавата Юлаева на заводе изготовляли оружие, ядра для пушек около 40 штук и 2 пушки.В 1797 году была организована Юго-Осокинская волость в составе Осинского уезда.

1.2. Юго - Кнауфский завод
В 1801 году у завода сменился хозяин. Иван Петрович Осокин продает завод московскому купцу Андрею Андреевичу Кнауфу. И наше селение стало именоваться Юго - Кнауфский завод до 1914 года.На начало 19 века выпал расцвет медеплавильной деятельности на Урале. На Юго-Кнауфском заводе выплавка меди доходила в 1804 году до 18800 пудов в год, хотясодержание меди в породе составляло от 0,5 до 5 %.
Посетивший Юго-Кнауфский завод Пермский Берг-инспектор П.Е.Томилов так описывает состояние завода:
1.  Плотина   земляная,   укрепленная   сваями,   длиной   69,   шириною   10, высотою 4-х сажен. Разлив пруда бывает на 2,5 версты, медеплавильная фабрика, в которых 6 медных печей, три горна, один молот для разбивки руды, паровая печь для действия мехов, Тут же сушильная изба. Ныне действуют три  медеплавильные  печи.  Печи  высотою  от лещади до калоши 6,5 аршин.
Внутри печи выкладены белыми кирпичами и набиты мусором, глиной и песком. Фурма становится на 17 градусов. В одной печи в сутки проходит 150 до 200 пудов угля сгорает.
2.  Имеется плотничный сарай, сарай для деревянных припасов. Хлебных магазинов - 2 , в них провианта вмещается до 40,0 тыс. пудов.
Амбар для инструментов - 1. Имеется церковь во имя Михаила Архангела.
Заводская каменная контора, внизу её имеется амбар для хранения меди. Имеется господский деревянный дом с принадлежащими службами. Есть конюшенный двор с избами. Господских лошадей имелось 25 голов. Обывательных домов — 503, в них проживало мужского пола 1356 чел, женского пола -1507 чел. Пожарных машин - 2, с баграми и ведрами, бочками и щитами, хранились в особо устроенной избе. Госпиталь имелся на 10 коек, была аптека, штаб-лекарь Романовский.
Богадельни и училища не было, обучение малолеток проводилось в заводской конторе.
Была пильная мельница    с 2 пилорамами, мукомольная мельница. Пашенных земель не было. Завод пользовался лесами «картомленными» у окрестных татар и отведенными по Указу Сената от 1764г. Курени для обжига   древесного   угля   находились   от   завода   от   8   до   14   верст. Приписных  к  заводу  государственных  крестьян  состояло   1576  чел., которые жили на расстоянии от 6 до 20 верст от завода. Собственно принадлежащих заводу людей было 1118 чел.
Но из-за высокой себестоимости продукции дела на Кнауфских заводах пошли на ухудшение. В 1828 году за долги Кнауфские заводы взяты в казенное правление. 
В 1858 году завод передан кредиторам Кнауфа, образовавшим акционерную компанию Кнауфских заводов. Но дела заводов компания не поправила, а только увеличила казенные долги. В 1872 году Юго-Кнауфский завод сделал последнюю выплавку и прекратил свою деятельность.
В это время при заводе уже вырос большой рабочий поселок, с правильным улично-квартальным строением. В центральной части селения преобладали купеческие шестистенки, строятся двухэтажные дома.
Работают небольшие промышленные предприятия пихтоваренный завод, фаянсовая и спичечная фабрики, кирпичные сараи.
Каждое воскресенье на центральной площади шумел базар. Два раза в год проводились трехдневные ярмарки, в июне Троицкая, а в ноябре Михайловская. Что только не продавалось на ярмарке, от дров и сена, до мануфактуры и галантерейныхтоваров. Михайлов день в селении был престольным праздником. Родственники и гости из соседних сел, деревень и выселок съезжались, как товаров прикупить да продать, так и родственников навестить да у них «отстоловать»[footnoteRef:1]. [1: «Описание заводов хребта Уральского в 1807-1809г.г.»
] 

В 1905 году Юго-Кнауфская волость имела 17 населенных пунктов, не считая хуторов. (Приложение 1). 
Развивается образование. К 1915 году в селении уже действуют учебные заведения:  
1. Юго-Кнауфское высшее начальное училище (почетный смотритель Жирнов П.С., директор училища - Бородин П.Р., законоучитель - Рассказчиков И.С., учителя - Гакен А.О., Зайцев А.И. Крюгер В.В.);
2. Ремесленная школа (заведующий - Федосенко Т.А., законоучитель - Рассказчиков   И.С.,    помощник   заведующего   —   Лукин   К.П.,    учитель образовательных наук - Дресвин П.);
Ремесленная   профшкола   была   4-х   годичная   и   готовили   столяров -краснодеревцев, слесарей, электриков-мотористов.Выпускники шли работать на заводы Пермской губернии, в том числе на Мотовилихинский завод.
Были учреждения: полицейский участок, почтовое отделение, медицинская лечебница на 20 мест - врач Смирнов С.А.  действуют православная,     единоверческая    и старообрядческая церкви,  библиотека, читальная, детский приют.
 В селе было 22 торговых предприятия с годовым оборотом 99 тысяч рублей и 2 промышленных с оборотом 11 тысяч рублей. (Приложение 1). Население достигло 6866 человек.
14 февраля 1915 года в период антинемецкой кампании селу вернули прежнее названиеЮго – Осокино. 


1.3.  Становление Советской власти в Юго – Осокино

9 ноября 1917 года на базарной площади на митинге с крыльца волостного правления сельским сходом была принята советская власть, Василий Антонович Налескин избран первым председателем волостного правления.
В 1923 году Юго - Осокинский район стал волостным, а впоследствии районным центром, до 1931 года, в состав вошли сельсоветы: Юго-Осокинский, Бизярский, Бымовской, Ершовский, позднее Юговской, Мазунинский, Бырминский, Аннинский.
1920е годы - начало коллективизации. Первая сельхозкоммуна «Труд» была организована в 1921 году в деревне Ильинка, Ляминым Степаном Григорьевичем. В деревне Мокеевка организована коммуна «Пролетарский пахарь».
1929 год-период массовой коллективизации, организованы первые сельхозартели: «Ленинский путь», «1 мая», «Заря», «Степановка», «Смычка», «Красный Урал», «Пролетарский пахарь», «Трудовик», «Ударник».
В 1935 году организована Юго-Осокинская МТС, получили первые трактора, началась подготовка и обучение трактористов.
В период с 1940 по 1959 годы Юго-Осокино становится второй раз районным центром. В 1941 году вышел в свет первый номер Юго-Осокинской районной газеты «Голос колхозника». На фронт Великой Отечественной войны ушли 858 односельчан, более 560 не вернулось с полей битвы.


1.4. Село Калинино  

В 1952 году село Юго-Осокино переименовывают в село Калинино. В честь М.И.Калинина председателя ВЦИК.1958 год- год укрупнения колхозов. Из нескольких десятков мелких колхозов образован колхоз имени «Калинина», председателем избран Израил Абрамович Талянский. Благодаря его заботам в селе велось большое культурно-бытовое и хозяйственное строительство. Была открыта музыкальная школа. Продукция колхоза неоднократно получала дипломы областных выставок сельского хозяйства.
В 1978 году пушен в работу роддом Калининской УБ (2008 реконструирован в хирургическое отделение). В 1986 году построен колхозный детский сад «Сказка». В 1992 году открыта новая амбулатория калининской участковой больницы.
В трудный период 1990-ых  колхоз имени «Калинина» делится на два колхоза, СПК «Калининский» и ООО «Ранний рассвет». ООО «Ранний рассвет» до сих пор  успешно ведет свою хозяйственную деятельность. 
Также в селе Калинино постоянно действуют следующие организации: Калининское СПО, участок Кунгурского ДРСУ, ремонтно-строительный кооператив «Темп», участок Кунгурских электросетей, молочный завод, пекарня, пожарная часть № 43, лесничество Кунгурского лесхоза, ветеринарная лечебница, автовокзал, Калининское сельпо, универмаг, АТС, отделение связи.  В здравоохранении: участковая больница, аптека № 60. В образовании: учреждения народного образования представлены средней школой, детской школой искусств   и детсадом. В культуре: учреждения культуры – Центр досуга, библиотека. Действующая православная церковь.
Вывод: История нашего края началась много веков назад. Более 280 лет имеет историю и наше село. За годы своего существования  4 раза менялось  его название. Смена названий связана с  историческими событиями в стране. 
                                  


3. Исторические памятники села

Село  наше очень красивое. Стройные улочки и переулки составляют одну композицию. Дома расположены строго по линии и в определённой последовательности. 
Село располагается в низине, окружённое холмами. Отправной точкой будет памятник медистому песчанику, который расположили при въезде в село.  В селе появилась туристическая навигация с информационными табличками. Всего тут установлено 11 табличек с описаниями достопримечательностей. Большинство достопримечательностей расположено на улицах Горького, Карла Маркса, Кабалевского.
Медистый песчаник

10 апреля 2014 года МБУК «Калининский ЦД» защитил проект «Историческая точка отсчета» (автор и руководитель проекта Фофанова Т.Н.) по созданию арт-объекта «Медистый песчаник» и благоустройству берега сельского пруда (Приложение 3, Рис. 1).
В результате реализации проекта 15 августа 2014 года был торжественно открыт арт-объект «Медистый песчаник».
Памятник посвящен породе, благодаря которой был основан медеплавильный завод и возникло село. Он представляет собой кусок медистого песчаника на постаменте, обрамленный двумя лентами – медной и железной, словно ладонями. Издали 5 до 5%.эти ленты напоминают и пламя.
Медистый песчаник добывали в окрестностях села, а затем перевозили на завод, где из него выплавляли медь. Руды залегали гнездами и пластами. Содержание меди в породе составляло от 0, ,5 до 5%
 В период с мая по август 2014 года произведены работы по строительству арт-объекта, площадки для отдыха прилегающей к арт-объекту. Благоустройство пустыря на берегу пруда.  Разбивка клумб, посадка цветов, уборка территории.
Место стало популярным для посещения и отдыха местных жителей, гостей села, транзитных туристов. Ежедневно десятки машин останавливаются для фотографирования и отдыха на этом живописном месте.
Обелиск 
        В1969 году в селе Калинино состоялось открытие  обелиска памяти  погибших в годы Великой Отечественной войны. Обелиск был возведён на средства, собранные односельчанами (Приложение 3, Рис. 2).
Братская могила  

          1919 год - тяжелый период гражданской войны. Юго - Осокино, как и весь Урал,  находится в кольце боевых действий, два раза селение занимали колчаковские войска. За это время более 200 человек были расстреляны и отправлены в тюрьмы.После освобождения села от колчаковцев члены волисполкома Налескин В.А., Малков, ЛяминС.Г., Атаманов А.Я.  раскопали шахты, где были захоронены расстрелянные, всего достали 16 тел  и перезахоронили в центре села 8 сентября 1919года (Приложение 3, Рис. 3.)
Здание заводоуправления. 

Это самое старое кирпичное здание на территории села. Построено 1807г. До закрытия медеплавильного завода в 1872 году здание использовалось по прямому назначению. В 1907 году в здании размещалась ремесленная школа, в 1919 году профшкола. В 1928 году в этом здании была открыта заводская школа. С 1933 года здание отдано детскому дому (Приложение 3, Рис. 4).


Кирпичное здание волостного правления 

Здание построено в начале 20 века в 1902 годудля волостного правления до 1923 года. В 1917 году с летнего кирпичного крыльца, 22 ноября была провозглашена победа советской власти в Юго-Осокинской волости. Первым председателем волиспокома избран Василий Антонович Налескин (Приложение 3, Рис. 5).
С 1920 года в здании размещался нардом, а в 30 годы - клуб кожартелиобувщиков « Красный луч». С 1937 года клуб детского дома. С 2011 клуб ПНИ.
Далее на этой же улице стоит двухэтажное деревянное здание с вывеской «Универмаг». Оно возведено из материалов разобранного в 1927 году храма Иверской иконы Божией Матери, который был построен в 1895 году в Белогорском монастыре.
Двухэтажное кирпичное здание купца В.Ф. Пигасова  

Двухэтажное   кирпичное  здание построено купцом Пигасовым Василием Филипповичем. Торговцем обувью, галантереей. С 1923 по 1931гг. в доме размещался сельсовет, после районная милиция и отдел госбезопасности (ОГПУ). На первом этаже с 1920 по 1935гг. размещался магазин, а с 1935 по 1990гг. пожарная часть. На втором этаже с 1959 года сельисполком и уже с 1994 года поселковое отделение милиции. Сейчас  здесь расположено поселковое отделение полиции (Приложение 3, Рис. 6).
       Полукаменный двухэтажный дом купца А.Н.Курочкина  

 Полукаменный двухэтажный дом построен в 1877 году купцом Афанасием Николаевичем Курочкиным. С 1940 по 1959гг. в здании размещался райисполком, отделы культуры, здравоохранения, соцобеспечения, просвещения, архивный отдел. С 1959 года интернат Калининского детского дома. С 1994года Администрация Калининского сельсовета. В послевоенные годы, когда Юго – Осокино было районным центром, на первом этаже размещалась районная типография. В настоящее время в нём  расположена администрация Калининского поселения (Приложение 3, Рис. 7).

Каменный   двухэтажный    дом  купца А.Н. Курочкина 

Каменный   двухэтажный    дом   построен Курочкиным в июле 1889 года. В годы становления советской власти в нем располагался ревком. В 1930е годы на первом этаже располагалась детская площадка (детсад). До 1958 года размещался райком партии и райком комсомола.  После ликвидации Юго - Осокинского района в доме разместился интернат Калининского детдома.  С 2000 года - кооператив «Темп» (Приложение 3, Рис. 8).
Следующим объектом нашего внимания будет памятник культуры и архитектуры.  Онрасположен выше по улице и имеет свою историю,  это храм Святой Троицы, построенный для верующих.
 Церковь Святой Троицы 

В истории нашего государства были периоды взлётов и падений, однако на протяжении многих веков неизменной оставалась вера в Бога. С древних времён она была незыблемой основой жизни, с ней человек рождался и умирал. Христианство было распространено по всей огромной территории России. Даже в самых дальних уголках нашего государства возводились храмы и монастыри (Приложение 3, Рис. 9).
В 1833 г. началось строительство каменного 3-х предельного храма и в селе Юго – Осокино. 9 мая 1833 г. был основан единоверческий храм в ограде с православным деревянным храмом и освещен был 30 декабря 1833 года. Каменный храм строил архитектор М.И. Малахов из Екатеринбурга с помощником Гуляевым и Юго-Кнауфскими мастерами Малиновцевым и Иваном Носковым. 
В 1834 году поступил новый управляющий заводом Меныпенин , а в 1839 году его сменил Иван Кениг. Строительство храма затянулось, и только в 1840 году при священнике Якове Прибылове был построен и освящен правый придел с иконостасами во имя архистратига Михаила Архангела.
 7 ноября 1840 года протоиреем П.Луканиным произведено было освящение этого придела. В 1843 году была построена колокольня высотою 14 сажень (около 30м). 
В 1844 году из-за ветхости   разобрали старый деревянный храм Михаила Архангела. Он стоял между каменным и единоверческим храмами. Весь каменный храм Святой Троицы был освящен 14 мая 1855 года, а третий придел Святителя Николая Чудотворца был освящен 7 ноября 1855 года. В 1868г. был построен каменный коридор красивого фасада в 15 окон, длиною 12 сажен. Мы помним из истории нашего Отечества (истории очень сложной и часто трагичной), что после 1917 года церкви закрывались и уничтожались. Квласти пришли люди, которые объявили, что вера – это пережиток прошлого. Новая власть решила построить «новый мир».
В 1930е годы в период борьбы государственного строя с религией храм был закрыт. В годы Великой Отечественной войны помещение храма использовали как складское помещение, В длинном храмовом коридоре размещалась в годы войны  типография районной газеты «Голос колхозника». 
После войны центральный купол убрали и перестроили под клуб. Колокольню убрали только в 60е годы т.к. она покосилась. Многие годы ее использовали как пожарную каланчу.  Очень жаль, что и в 21 веке здание так и не используется по своему прямому назначению,   в нём и сегодня находится Центр  Досуга.
Последним историческим объектом на этой улице находится двухэтажное полукаменное здание купца И.И. Грошева 

Двухэтажное полукаменное здание стоит на углу улиц карла Маркса и Октябрьской. Дом построен мясоторговцем Грошевым Иваном Ивановичем, до 1917 года он проживавшего в нем. В 1920е годы на втором этаже размещалась двухклассная школа, а с 1934 по 1959 годы в здании разместилась Калининская МТС. До 1987 года правление колхоза им. Калинина. С 1988 года здание передано храму.В настоящее время в нём находится молельный дом православной церкви во имя Казанской иконы  Богоматери (Приложение 3, Рис. 10).
          Деревянное здание купца А.Н. Курочкина 
Деревянное здание купца Курочкина А.Н. построено в начале 1900 года, купец построил его для своего внука А.П.Курочкина.В этом здании с 1968 года располагается музыкальная школа (Приложение 3, Рис. 11).
Калининская детская музыкальная школа открылась 1 октября 1968 года. 
В 1972 году для музыкальной школы строится новое здание. В школе обучают игре на баяне, фортепиано, духовых и народных инструментах, изобразительному искусству. Открывается класс скрипки. 
1973 год – строительство пристроя школы, где размещаются концертный зал на 120 посадочных мест и выставочный зал.
В 1993 году школа получила статус Детской школы искусств.
В 1995 году в школе открылось отделение Декоративно-прикладного искусства. 8 творческих работ учащихся школы помещают в Международной детской художественной галерее  г. Москва.
1998 год – открываются отделения ИЗО и ДПИ в селах Серга и Троельга.
Из 11 фестивалей искусств детей и юношества Пермской области Калининская музыкальная школа принимает участие в 10, где завоевывает звания лауреатов и дипломантов. 
2003 год – в школе открыт класс Дизайна.
С 1968 по 2011 год школой руководит выпускник Пермского музыкального училища, преподаватель по классу баяна и аккордеона, а также духовых инструментов, Заслуженный работник культуры, Почетный гражданин Кунгурского района Николай Николаевич Белугин.  
В бывшем здании детской школы искусств (ее перевели в помещение общеобразовательной школы) в декабре 2018 года открыли музейно-просветительский центр. В нем можно познакомиться с историей села.

На здании – мемориальная табличка, напоминающая, что в 1987 году эта улица была названа в честь композитора Дмитрия Борисовича Кабалевского (1904-1987), который в 1969 и 1973 годах встречался с юными музыкантами села Калинино.
Перед музейно-просветительским центром 4 ноября 2018 года был открыт арт-объект «Гора историй». На так называемых габионах (прямоугольных формах, наполненных камнями) представлены работы учеников мастерской Рустама Исмагилова из Перми. Здесь изображены главные исторические события села Калинино, содержится текстовая информация о них.
Вывод: Памятники  культуры, которым уже более ста лет, рассказывают о далёком прошлом нашего народа. Они служили нашим дедам и прадедам  и до нынешнего дня служат  нам. 



                        3.Хранители истории нашего села

 Наше село богато не только своей историей и достопримечательностями, но и людьми которые являются почётными жителями нашего села и Кунгурского района.
Некоторые из них даже не являются коренными жителями села, но когда-то приехав сюда, остались здесь на всю жизнь. Эти люди чтят историю села, знают её и могут поделиться ею с нами. 
    Курников Владимир Дмитриевич Заведующий хирургическим отделением Калининского филиала Ленской ЦРБ.
Владимир Дмитриевич родился в 1956 году. В 1979 году закончил лечебный факультет Пермского государственного медицинского института по специальности лечебное дело. Интернатуру по хирургии проходил в клинической больнице № 2 г.Перми. После интернатуры работал врачом-хирургом и врачом-анестезиологом в центральной районной больнице с. Б-Соснова и в Нердвинской участковой больнице Карагайского района.
  Заслуги Владимира Курникова отмечены званием Почётного гражданина Кунгурского района ещё в 2012 г. 15 апреля 2016 г. глава Кунгурского муниципального района Вадим Лысанов в сопровождении высокопоставленных лиц вручил Владимиру Курникову нагрудный знак Почётного гражаднина.
            Алевтина Павловна Кадникова1958 года рождения, основное место работы - ООО "Ранний Рассвет", директор. Депутат Земского собрания Кунгурского муниципального района Алевтину Павловну Кадникову. 31 января 2013 года  на заседании Земского собрания депутаты единогласно проголосовали за присуждение Алевтине Павловне Почетной грамоты Кунгурского муниципального района. За трудовые достижения  в 2008 году награждена медалью «Кормилица России»
          Гурьянов Леонид Константинович родился 23 февраля 1951 года.   Был директором  ГКОУ "КАЛИНИНСКОГО КОРРЕКЦИОННОГО ДЕТСКОГО ДОМА", главой   администрации Калининского сельсовета, председателем колхоза Имени Калинина.
Белугин Николай Николаевич родился 23 мая 1941 года в Костромской области. Окончил курсы баянистов при ДК города Нея Костромской области. Пермское музыкальное училище (1964). В 1968 году приехал в село Калинино Кунгурского района. Организатор, педагог и директор музыкальной школы (школы искусств). 
Избирался депутатом Земского собрания Кунгурского района, депутатом Калининского сельсовета. Внес весомый вклад в развитие культуры и образования Кунгурского района. Награжден медалями «За доблестный труд», «В ознаменование 100-летия со дня рождения И. И. Ленина», «Ветеран труда», знаками «Заслуженный работник культуры РСФСР», «Отличник культуры» Министерства культуры СССР, грамота
Калининский духовой оркестр под руководством Н.Н.Белугина - Риммер принял участие в 15 марш - парадах города Перми. В которых был удостоен: тремя кубками, пятью лауреатами и дипломами различных степеней.
          Миронова Вера Васильевна родилась 7 сентября 1936 года. Работала бухгалтером на почте, затем  в 60-е годы начала работать в колхозе Имени Калинина  бухгалтером, потом главным экономистом. Также она является ветераном села Калинино.


Заключение
В результате нашего проекта мы создадим фильм об истории села Калинино, его достопримечательностях и о знаменитых людях, которые много сделали для развития нашего села.
В дальнейшем мы хотим, чтобы учащиеся школы продолжали снимать фильмы о селе, школе, людях, природе и т.д. Мы надеемся, что  наш фильм будет использоваться как методическое пособие по краеведению в школе. В музейно-просветительском центре он будет частью исторических документов о нашем селе. 
В процессе работы над проектом мы познакомились с профессиями, связанными с кино, научились работать с объёмным количеством информации, брать интервью и открыли для себя много новых способностей. 
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