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Пояснительная записка.
Цели.  Совершенствование деятельности образовательных организаций по созданию здоровьесберегающей среды, внедрению технологий работы по формированию ценностей жизни и здоровья, безопасной образовательной среды

              Формирование мотивации здорового и безопасного образа жизни, сохранение физического, психологического и социального здоровья участников образовательного процесса.

Задачи. Обследовать небольшой участок Невьянского лесхоза на предмет наличия и урожайности  даров леса. 

Место проведения. Квартал № 53, 54, 60, 61 Заозерного лесничества Невьянского лесхоза в районе ЛЭП между о/л «Самоцветы» и автомобильной дорогой Серов – Екатеринбург.

            1.Исследование грибных и ягодных мест в районе г. Новоуральска. 

            2.Разработка экологического маршрута.

            3.Описание и изучение природных объектов Урала.

            4.Развитие познавательного интереса к родному краю.

Методы исследования. 

· Ориентирование по компасу и карте, по местным признакам, по часам, по Солнцу.

· Работа с определителем ягод и грибов.

· Сбор образцов горных пород.

· Геоморфологические исследования (определение высоты, длины, направления).

· Описание маршрута.

· Исследование безопасности движения.

Оборудование.

Топографическая карта

Компас

Линейка

Определитель растений

Корзины для сбора грибов

Список медикаментов.

Бинт марлевый медицинский

Бинт эластичный трубчатый

Вата

Лейкопластырь

Медицинский пластырь

Ножницы

Маска для искусственного дыхания

Жгут, бумага, карандаш

Раствор йода

Раствор бриллиантовый зеленый

Раствор аммиака

Описание экологического маршрута.

     Добраться до начала экологической тропы можно автотранспортом или на велосипеде. От города Новоуральска по автомобильной дороге Новоуральск - Екатеринбург до начала маршрута – 28 км. 

1. Начало маршрута – пересечение ЛЭП и газопровода с дорогой на  о/л «Самоцветы».

2. В лес ведет грунтовая дорога в западном направлении. Через 150 м необходимо повернуть на север и двигаться по лесной дороге.

3. Через 250 м  будет развилка, маршрут продолжается по правой дороге./200 м /.

4. Не доходя 5 – 10 м до просеки, необходимо свернуть в лес в направлении северо-северо-запад. Преодолев 200 – 250 м  по березово-сосновому лесу, выходим  на лесную дорогу и движемся на запад.

5. Проходим около 500 м по  лесной дороге среди хвойного леса и сворачиваем в лес в северном направлении.

6. Поднимаемся в гору 200 м  и перед нами появляется каменная стена из гранитных скал-останцов.

Скалы-останцы в районе маршрута являются частью геологического памятника природы – Верх-Исетского гранитного массива.

Изучаемый район располагается на восточных предгорьях Уральских гор. Уральские горы начали свое образование еще в протерозое /около 2000 млн  лет назад/. В позднем протерозое в зоне Урала имели место поднятия разуплотненной мантии. Эти поднятия обусловливали возрастание в литосфере давления и температуры, подъем земной коры, затем ее разрыв и раздвижение с образованием рифтов. Верхняя часть земной коры /до 10 км / раздвинулась в пределах главного осевого разлома. 

Раздвижение континентов завершилось образованием океанической структуры – позднеордовикско – силурийского Уральского океана. У восточного берега океана располагались микроконтиненты. 

В силуре – а возможно, и несколько ранее – вдоль восточного края океанической впадины стала формироваться островная дуга, и в конце силура – начале девона началось общее закрытие Уральского палеоокеана. 

На западе Уральского палеоокеана существовала пассивная континентальная окраина с характерными отложениями шельфа континентального склона и его подножия. 

В конце девона в зоне субдукции океаническая кора была поглощена, и в карбоне произошло сближение наступающей с востока Сибирской литосферной плиты с плитой Русской платформы. В карбоне продолжающееся сближение континентов переросло в столкновение, которое сопровождалось скучиванием земной коры, смятием осадочных толщ, горообразованием и внедрением многочисленных гранитных интрузий /например Верх-Исетская интрузия/.

Таким образом, сложная геологическая история палеозоя определила формирование меридиональных структур Уральской складчатой системы. 

Район маршрута располагается в Восточно-Уральской докембрийско-палеозойской зоне поднятия, для которой характерно широкое развитие осадочно-вулканогенной толщи силура-девона, часто прорванной небольшими позднепалеозойскими интрузиями гранита.

В рельефе данные интрузии представлены сопками и увалами, на вершинах которых поднимаются скалы-останцы, сложенные матрацевидными плитами гранитов.  Гранитные останцы почти всегда находятся среди леса и лишь в редких случаях превышают по высоте уровень окружающих деревьев. Длительный период разрушения привел к образованию ниш и углублений, создав матрацевидную форму этих скал. Примером этих скал и является та  гранитная гряда, которая нам встретилась в лесу. Длина гряды – 70-80м, высота – 10-12м, располагается с северо-востока на юго-запад; с южной стороны склоны отвесные, с северной стороны – немного пологие.

7.От скал-останцов направляемся в обратный путь. Спускаемся 200м, выходим на лесную дорогу и идем на восток.

8.Через 250-300м сворачиваем в березовый лес и идем на юг 200м через небольшую горку.

9.С вершины небольшой горки спускаемся в направлении юго-восток и через 250м выходим на знакомую нам дорогу.

10.Возвращаемся по дороге до начала маршрута /650м /.

Общая протяженность маршрута 3-3,5км. Время прохождения маршрута со сбором ягод и грибов и посещением скал-останцов – 3 - 4часа.
      Как-то в середине августа наш хороший друг семьи дядя Петя пригласил съездить в лес за грибами и за ягодами. Мы с родителями с удовольствием встретили его заманчивое предложение. 

     На следующее утро мы были готовы и ждали дядю Петю у нашего дома. Утро выдалось прохладным, зато небо было без облаков. Вскоре подъехал на своей машине дядя Петя, мы погрузили наши вещи в багажник и отправились в маленькое путешествие по окрестностям нашего города. 

     Проехав первую проходную, дядя Петя нам сказал, что повезет нас в удивительное место, о котором мы не пожалеем. Мы с ветерком проехали пос. Верх-Нейвинский и, увеличив скорость до разрешенных 90 км/ч, через восемь минут выехали на автомобильный тракт Серов – Екатеринбург и направились в сторону Екатеринбурга. Через  15 минут пути мы свернули  направо и поехали по дороге, которая вела к о/л «Самоцветы». Проехали около 1 километра и за ЛЭП свернули влево на грунтовую дорогу. Здесь оказалась небольшая площадка, на которой дядя Петя остановил свой автомобиль. От первой проходной до нашей остановки мы проехали 28 км и затратили 25 минут времени. 

     Прихватив из машины корзинки, мы отправились через асфальтовую дорогу в лес. Низкие солнечные лучи слабо пробивались через стволы сосен и берез; утренняя роса пахнула свежестью, капельки росы блестели на траве всеми цветами радуги. Сразу, что я увидела, это высокие, высотой до 20 – 25 см кусты черники, которые были усеяны крупными ягодами. Мы присели и стали собирать ягоды, направляя их ловким движением руки к себе в рот. Ягода лопалась, наполняя рот ароматом и свежестью. 

     Мы прошли небольшой участок леса и вышли на лесную дорогу. По дороге мы пошли на север, восточнее располагалось небольшое болото, И, как в сказке, прямо на дороге я увидела небольшой, 5 – 6 см высотой, красноголовик (подосиновик), который был ниже травы, но ярко-оранжевая шляпка выдала его. Я аккуратно срезала  его у основания и бережно положила в корзину. Есть первый гриб! Затем я нашла два подберезовика, одного маленького рыжика и пару волнушек. Дальше дорога вела немного вниз, мы прошли слегка заболоченный участок шириной 7-8 м и продолжили движение по дороге. Дорога стала подниматься вверх и мы увидели семейки маслят, некоторые были настолько маленькими, что по размерам напоминали оливки. Аккуратно срезали этих маслят, брали за их скользкие шляпки и клали в корзины. Далее дорога выходила на просеку и, не доходя до ее конца 5-6 м, дядя Петя свернул влево по тропе, и мы вошли в березовый лес, заросший папоротником. В этом лесу мы стали собирать чернику. Некоторые полянки с ягодой достигали в диаметре 2-3метра, плоды были довольно крупными. За 40 минут мы с родителями набрали почти пятилитровое ведро ягод. Закончив сбор черники, мы продолжили движение на север; стали попадаться белые грибы, которые были необыкновенно хороши. Постепенно березовый лес переходил в небольшой по размерам осинник, который порадовал нас подосиновиками. Когда  вышли из осинника, мы вновь оказались на лесной дороге и пошли по ней на запад. Спустя некоторое время дорога привела нас в еловый лес. Слева от дороги был виден переувлажненный участок, а справа местность немного поднималась.

     По мере продвижения по краю леса нам стали попадаться желтенькие ельничные грузди, а чуть дальше – сухие грузди. Рядом с большими груздями были видны бугорки травы и хвои, раскопав их, мы срезали совсем крохотных (диаметром 4-6 см) груздочков. Наши корзины заметно пополнялись.

     Насладившись сбором груздей, мы с дороги зашли в лес. Местность постепенно стала подниматься, еловый лес перешел в сосновый с примесью березы. Здесь мы собрали несколько семеек лисичек и с десяток белых грибов.

     Мы прошли на север 80-100 м, стали встречаться упавшие небольшие сосны диаметром 12-15 см, которые значительно затрудняли наше продвижение. Местность стала круто подниматься вверх и через стволы деревьев просматривалось что-то серое. Через 20-30 м перед нами – О чудо! – поднялась каменная стена, как будто выросшая в один миг. Мы встали завороженные! Наши глаза оценивали этого каменного исполина. «Это скалы останцы» - пояснил дядя Петя. Да, да !!! Я же знаю! В прошлом году на уроках географии по теме «Свердловская область» преподаватель    нам рассказывал об этих удивительных формах рельефа нашего Среднего Урала. Его описания настолько были верны тому, что мне пришлось увидеть в тот день.

      «Давайте подойдем поближе» - посоветовал дядя Петя. Мы по компасу определили, в каком направлении располагается эта каменная стена. Оказалось, что скалы простираются с северо-востока на юго-запад. Шагами я промерила протяженность этой скальной гряды, получилось около 70-80 м. Много! По высоте они поднимались примерно на 10-12 м. Южная сторона этих скал была почки отвесной, а северная часть немного положе. Взбираться наверх мы не стали, дядя Петя сказал, что это небезопасно. Как жаль, что не было у нас собой фотоаппарата. Когда еще я смогу побывать у этих скал?! Надеюсь, что в ближайшем будущем.

     Налюбовавшись на необыкновенные камни, мы отправились в обратный путь. При спуске по склону, аккуратно, неторопясь перешагивали через поваленные деревья, крупные же деревья обходили. Возвращаясь знакомой дорогой, мы свернули в ельник с небольшими осинами. Поскольку корзины были уже полны, нам пришлось доставать полиэтиленовые пакеты, чтобы складывать в них найденные грибы.

     Выйдя из елового леса, стали подниматься по слегка крутому склону, поросшему березами и елью, где прятались белые грибы.

     Поднявшись на верхнюю точку небольшой горки, перед нами встал редкий лес с невысокой сосной. Этот участок леса значительно отличался от соседнего леса своими малыми размерами деревьев. Этот лесок подарил нам лисичек, подосиновиков и белых грибов. Спускаясь с этой небольшой вершины, мы нарезали три хорошие семейки сухих груздей. 

     Дальше мы пошли на юго-восток  и вышли на знакомую нам дорогу, на которой и начиналось наше удивительное путешествие. Только теперь, спустя три часа прогулки по лесу, я почувствовала, что устала. Но какое-то внутреннее удовлетворение переполняло меня. Перед глазами вставали вновь и вновь яркие шляпки грибов, пышные кусты черники и, конечно, величественные скалы-останцы, о которых мне захотелось собрать подробную информацию.

     Через 10 минут мы были у машины, Уставшие, но довольные, мы любовались дарами нашего уральского леса. Сколько приятных впечатлений и открытий дал  нам этот день!

     Мне захотелось в эту минуту, чтобы вот так же, как и мы, другие хорошие и добрые люди смогли бы с пользой для души и тела пройти нашим маршрутом, насладиться  красотами осенней   природы, получить массу положительных эмоций и принести домой дары уральского леса.

     Обратный путь домой был немного грустным. Жалко было покидать этот удивительный уголок, созданный матушкой-природой. Но я с этим лесом не прощаюсь. Я приду сюда еще не раз. Приведу с собой своих друзей, расскажу им историю возникновения скал-останцов. Но для этого мне необходимо будет поработать с литературой в поисках необходимой информации. 

     В начале учебного года я поделилась впечатлениями о той поездке с преподавателем географии. Он оценил мою наблюдательность и предложил разработать маршрут для грибников, а также дал мне книги, из которых я смогу найти необходимую информацию о скалах-останцах.

     Я с большим удовольствием приступила к работе. Информации о скалах было очень много.

Пришлось отобрать только то, что подходило для нашего района. Я  разделила весь путь на отдельные отрезки; по карте масштаба 1:25000 определила протяженность каждого отрезка пути, направления движения, и у меня получился маршрут длиной 3-3,5км, который я нанесла на карту.

Также на карте я обозначила грибные и ягодные места. 

Правила безопасности при движении по маршруту.

1. Во время движения соблюдать дистанцию между идущими.

2. При прохождении участков леса с поваленными деревьями не вставать на деревья из-за возможности на них поскользнуться и упасть.

3. При движении по лесу отгибать ветки деревьев и отпускать их в тот момент, когда убедишься в отсутствии сзади идущих людей. 

4. При спуске с горы внимательно смотреть под ноги, двигаться неторопливо.

5. При выходе на маршрут иметь соответствующую экипировку.

Рекомендации.
     Данный маршрут «Знатоки уральского леса» разработан для людей всех возрастов, увлеченных лесными прогулками, для истинных ценителей даров природы. 

     Данный район богат разными видами грибов, имеются значительные площади черничников, шиповника, брусничников.

     Маршрут является безопасным для движения, отсутствуют заболоченные участки, нет протекающих речек и ручьев, лес и дороги удобны для ходьбы, подъем к скалам затруднен незначительными поваленными деревьями.

     Маршрут «Знатоки уральского леса» - это увлекательное путешествие в чудесный уголок уральской природы.
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