    Для того чтобы процесс речевого развития протекал своевременно и правильно, необходимы определенные условия. Так, ребенок должен:

- быть психически и соматически здоровым;

- иметь нормальные умственные способности;

- иметь нормальный слух и зрение;

- обладать достаточной психической активностью;

- обладать потребностью в речевом общении;

- иметь полноценное речевое развитие.

  Нормальное (своевременное и правильное) речевое развитие ребенка позволяет ему постоянно усваивать новые понятия, расширять запас знаний и представлений об окружающем.
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     Уважаемые родители! Ваш ребенок развивается в своем темпе! А ваша задача - помочь ему развиваться в нужном направлении, а если появились основания для беспокойства, то нужно обратиться  за квалифицированной помощью!
Информация, представленная в буклете, носит ознакомительный характер. Помните: речь, и ее развитие тесным образом связаны с развитием мышления.
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Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение «Нижнекамская школа - интернат «Надежда» для детей с ограниченными возможностями здоровья»
Памятка для родителей

«Нормы речевого развития ребенка от рождения до школы с 3-х до 7 лет»
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Третий этап - дошкольный (от 3 до 7 лет)

    На дошкольном этапе у большинства детей еще отмечается неправильное звукопроизношение (свистящих, шипящих, соноров р и л, реже дефекты смягчения, озвончения, йотации).

От 3 до 7 лет, формируется фонематическое восприятие, развивается навык слухового контроля за собственным произношением.

 В 4 года активный словарь ребенка - 1500 слов. 

Появляются сложноподчиненные и сложносочиненные предложения. Составляет связный рассказ из 3-4 предложений, правильно употребляет предлоги: под, на, перед, в, над, и т. д.
 в 5 лет  активный словарь ребенка -2000-3000 слов. Формируется правильное произнесение шипящих и сонорных звуков в простых словах. 

составляет пересказ сказки (рассказа) из 40-50 предложений, формируется монологическая речь.
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К 6 годам правильное произнесение всех звуков родного языка.
В 6 - 7 лет - активный словарь 4000 -7000 слов .
Развитие внутренней речи (через шепот). 

Дети узнают звук в потоке речи. Могут подобрать слово на заданный звук. Различают повышение и понижение громкости речи, замедление или ускорение темпа. Выделение слогов или слов с заданным звуком из группы других слов, дифференцировать близкие по звучанию фонемы.
Развивается слоговое и речевое внимание, память, логическое мышление и другие психологические предпосылки, необходимые для дальнейшего развития ребенка, его успешного обучения в школе.
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ПРОЯВЛЕНИЯ  РЕЧЕВЫХ НАРУШЕНИЙ В ДОШКОЛЬНОМ ВОЗРАСТЕ: 

•    Нарушения звукопроизношения: неправильное артикулирование звуков, пропуски, замена звуков;
•    Нарушение слоговой структуры слова – пропуски, перестановки слогов в слове;
•    Лексические недостатки: бедный словарный запас, непонимание значение и смысла слов, неправильное грамматическое оформление высказывания;
•   Затруднения в пересказывании, построении самостоятельного связного высказывания;
•    Темпо-ритмические недостатки: ускоренный или замедленный темп речи, запинки, спотыкание, необоснованные остановки в речи, скандирование (послоговое произнесение) слов.
Разумеется, указанные этапы речевого развития не могут иметь строгих, четких границ. Каждый из них плавно переходит в последующий. 
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