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Возможность усвоения элементарных математических представлений и понятий о величине предметов тесно связана с достаточно развитыми способностями анализа, синтеза, обобщения и отвлечения, умением сравнивать, классифицировать, дифференцировать. У многих детей с ограниченными возможностями здоровья наблюдается низкий уровень развития мышления, что характеризуется слабостью обобщения, непоследовательностью, некритичностью, неценаправленной, слабой регулирующей функцией.
Можно выделить несколько условий для развития мышления и формирования элементарных математических представлений, в том числе и о величине предметов.

Первое условие заключается в организации предметно-практической деятельности детей для формирования у них начальных представлений о множестве, количестве, форме, величине, пространстве, времени.

Второе условие – развитие активной речи. Ребенок должен не только использовать в речи математические термины, но и понимать их значение. На основе активной речи формируется конкретно-понятийное мышление, умение оперировать понятиями. 

Третье условие связано с формированием математических понятий, соотнесенных друг с другом. Дети должны усвоить, что математические понятия выражают отношения.
Четвертое условие развития математического мышления – обеспечение перехода от развернутых мыслительных действий к свернутым. Идет переход от действий с реальными предметами к выражению этих действий в речи детей.

Пятое условие – приобретение детьми умений осуществлять самоконтроль и самопроверку. Дети учатся сравнивать каждое действие с предыдущим и последующим, проверять полученные результаты, сопоставляя их с исходными данными. 

  Шестое условие – систематическое изучение педагогом состояния математических знаний, умений и навыков каждого ребенка, определение уровня сформированности его математического мышления. Это поможет осуществлять дифференцированный подход к воспитанникам.
Эти условия представляют собой единый процесс овладения детьми первичными математическими знаниями. Каждое условие должно соблюдаться на всех этапах обучения.

  Формирование представлений о величине требует тщательного подбора наглядных пособий, дидактического материала, а также окружающих ребенка предметов. 

При изучении представлений о величине следует придерживаться определенной последовательности. Изучение начинают с таких понятий, как «большой – маленький», т. к. они наиболее знакомы и доступны детям. Затем изучают понятия: «толстый – тонкий», «длинный – короткий», «высокий – низкий», «широкий – узкий» и др.
Сравнивая предметы, дети пользуются несколькими приемами:
1. Прием приложения

Нужно приложить предметы один к другому так, чтобы совместить их по данному признаку (длине, ширине, высоте). Например,  дефектолог с воспитанниками сравнивает отрезок, нарисованный на доске и ленту. На вопрос,  «Что длиннее, отрезок на доске или лента?», дети затрудняются в ответе. Нужно прикрепить ленту к доске на очень близком расстоянии от отрезка, левые концы один под другим. При таком положении ленты и отрезка, расположенных параллельно, очень легко определить, что длиннее, а что короче. Дети успешно справляются с этим заданием.

2. Прием наложения
Этот прием применяется, если сравниваются плоские предметы. Можно сравнивать только те предметы, которые можно наложить друг на друга. Например, дети на занятии сравнивают два круга. Они  накладывают один круг на другой и делают  вместе с дефектологом вывод, что один круг больше, а другой меньше.

3. Прием вложения 

Этот прием используется, если предметы, которые сравниваются, объемные, но открытые и пустые. Дети усваивают, что так можно сравнивать предметы, которые можно вложить, поместить  один в другой. Помещая одну коробку в другую, можно сделать вывод, что больше та коробка, в которую помещается другая коробка, а другая соответственно, меньше.

При сравнении предметов необходимо в первую очередь вводить понятия «равные по величине» и  «неравные».

В качестве закрепления этих понятий мы широко используем самостоятельную работу воспитанников и их предметно-практическую деятельность.

Формирование элементарных математических представлений и понятий о величине должны проводиться в повседневной жизни, т.е. и родители должны обращать внимание детей на признаки величины во время свободной игровой деятельности детей и на прогулке.

Формировать и развивать знания о признаках величины предметов следует не только на занятиях по ФЭМП, но и на занятиях по рисованию, лепке, конструированию, т.е. должны присутствовать межпредметные связи с другими дисциплинами. На занятиях должны больше использовать натуральные предметы наряду с использованием яркого, красочного дидактического материала и прочих наглядных средств обучения.

Упражнения и задания, направленные на ФЭМП и понятий о величине предметов, должны носить практическую направленность, так как в практических действиях дошкольники более успешно усваивают знания о признаках предметов.

На занятиях по формированию элементарных математических понятий и понятий о величине предметов, должно быть использовано, как можно больше жизненных ситуаций, которые подготовили бы детей к самостоятельной практической деятельности.

Большое внимание нужно обратить на дифференциацию предметов по признакам величины, т. к. именно это вызывает у дошкольников больше всего затруднений. В связи с этим  большое внимание должно уделяться вопросу формирования у детей приемов сравнения предметов по величине.

Таким образом, при организации продуманной системы обучения у дошкольников с особыми возможностями здоровья, могут быть сформированы достаточно полные и четкие элементарно-математические представления и представления о величине предметов, за счет усиления практической направленности и с учетом особенностей деятельности и психического развития детей.          
Предлагаемые игры:
1.«Оденем кукол» 

Маленький ребенок успешно знакомится с величиной предметов, сравнивая между собой однотипные предметы разного размера. Дайте ему двух кукол (большую и поменьше) и два комплекта одежды. Малыш не должен знать, какой из кукол принадлежат те или иные вещи; пусть он решит задачу самостоятельно. Объясните, что куклам холодно, и они хотят одеться, но перепутали свою одежду. Предложите малышу помочь куклам. Если сначала ребенок распределит вещи неправильно – не беда. Обратите его внимание на то, что одежда мала для большой куклы или велика для маленькой, и пусть он подумает еще раз. Когда каждой кукле достанутся ее вещи, похвалите ребенка и подчеркните: "Большое платье – большой кукле, маленькое – маленькой. Большие туфельки – большой кукле, маленькие –  маленькой".

2. «Сбор урожая»
Урожай яблок (их с успехом заменят большие, средние и маленькие пуговицы или другие округлые предметы разных размеров) надо разложить по корзинкам (коробкам трех размеров) так, чтобы мелкие яблоки оказались в маленькой корзинке, средние – в средней, а крупные – в большой. Материал для игры лучше подбирать так, чтобы крупные яблоки не помещались в маленькой корзинке.

3. «Построим башню» 
Если у вас есть кубики разных размеров, проведите с ребенком эту игру. Пусть он убедится на собственном опыте, что для того чтобы башня была достаточно устойчивой, внизу должен быть самый большой кубик, выше - поменьше, а еще выше - совсем маленькие. Приучайте ребенка последовательно отбирать кубики, выбирая каждый раз самый большой. Для сравнения по величине их надо прикладывать один к другому. Построив башню из настоящих кубиков, можно перейти к строительству башен или лесенок из картонных фигур, выкладывая их на столе так, чтобы снизу вверх размер уменьшался. Игра будет проходить намного интереснее, если вы дадите ребенку маленькую куколку и покажете, как она умеет залезать на башню или подниматься по лестнице. Поиграв с куклой, ребенок лучше поймет и смысл последовательного расположения фигур.         
4. «Найди такое же» 

Игра на развитие внимания. Предложите малышу выбрать из 4-6 шариков точно такой же (по цвету, величине, рисунку), как тот, который у вас в руках, или выбрать такой же кубик, домик и т.п. Чтобы ребёнку было интереснее играть, можно загадывать с ним предметы по очереди и, конечно же, делать при этом ошибки, которые малыш обязательно заметит.

5. «Магазин»
 
Память малыша можно начинать развивать с помощью этой любимой всеми игры. Вы можете послать ребенка в «магазин» и попросить запомнить все предметы, постепенно увеличивая их количество до четырех – пяти. В этой игре полезно менять роли: и вы, и ребенок по очереди могут быть и дочкой (или сыном), и мамой (или папой), и продавцом, который сначала выслушивает заказ покупателя, а потом идет подбирать товар. Да и сами магазины могут быть разными: «Булочная», «Молоко», «Игрушки» и любые другие.

6. «Кукольная комната»
Эта игра поможет научить ребенка ориентироваться в пространстве, а также разовьет его образное мышление. Вам потребуется кукольная комната и кукольная мебель. Кукольная комната - это большая коробка без крышки с прорезанными или нарисованными по бокам окнами и дверями. Саму мебель можно склеить из спичечных коробков или использовать готовую игрушечную мебель: стол, диван, стулья или любые другие предметы. Важно только, чтобы их было не менее трех и, чтобы они были разной формы. 

Для игры также понадобится план, который вы должны предварительно вычертить на листе бумаги. На нём изображены: стол (1), стульчик (2), шкаф (3), кресло (4).  

Подготовив план, вы рассказываете ребенку следующую историю: "Кукла Маша купила новую мебель, но она не знала, как лучше расставить ее в комнате. Медвежонок решил помочь Маше. Он взял лист бумаги и показал, как надо поставить мебель. Предъявляя план ребенку, следует пояснить его: "Сюда Миша поставил стол, сюда - шкаф" и т.д. Далее ребенок расставляет мебель, как показал медвежонок. Не забудьте, что количество предметов в игре не должно быть больше трех-четырех. 

7. «Разрезные картинки»  

Это очень популярная среди дошкольников игра. Не стоит ограничиваться тем, что лежит на прилавках. Попробуйте нарисовать крупный и яркий предмет или несложный сюжет (качество рисунка несущественно), а затем разрежьте изображение на несколько частей – и пусть ребенок складывает картинку. Например, чайник, который по вашей просьбе малыш «склеит», будет еще несколько раз «падать» и «разбиваться» на разные осколки. В одном случае картинка будет разрезана по прямой или по диагонали, в другом – соответственно членению предмета (корпус, крышка, носик, ручка), в третьем осколки будут сложной неправильной формы.

8. «Чудесный мешочек»
 В этой игре ребенок научится узнавать предметы на ощупь, будет сравнивать зрительные и осязательные впечатления. Вам потребуется два комплекта одинаковых предметов — геометрических фигур, вырезанных из пластика, плотного картона, или мелких игрушек. Положите один набор в мешочек (из плотной ткани), затянутый резинкой. Задача играющего – на ощупь отыскать в мешочке фигурку, показанную ведущим. Меняйтесь с ребенком ролями – будьте по очереди то играющим, то ведущим. 

Другой вариант игры – второй набор предметов нарисован на бумаге. Третий вариант – ведущий просто называет предмет, который нужно найти: «Найти треугольник», «Найти Буратино» и т.п.

9. «Построим дом» 
 В этой игре ребенок будет составлять дома разных размеров из частей. Разложите в беспорядке вырезанные из картона стены с проемами для дверей и окон, крыши, окна, двери разных размеров (по 3–4 комплекта деталей).  
Ребенку нужно будет построить дом, а для этого подобрать подходящие детали: крышу, дверь, окна и вставить их в соответствующие проёмы стены. 
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