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1. Введение
У каждого дома после использованного мыла остаются обмылки. Кто-то выбрасывает их, кто-то лепит из них новое мыло. Но мы никогда не задумывались о ином их использовании. Это получение из обмылок стеариновых свечей.

Предмет исследования: мыло
Объект исследования: стеариновые свечи

Цель исследования: Узнать новые способы утилизации мыльных отходов

Задачи исследования:

Изучить проблему мыльных отходов и способы утилизации неиспользованного мыла.

Изучить литературу о истории свечей, стеариновой кислоты и стеариновых свечах.

Провести эксперимент по получению стеариновой кислоты из старых обмылок, жидкого мыла

Попробовать сделать свечи из получившейся стеариновой кислоты.

Методы изучения: Изучение литературы и других источников информации, лабораторный опыт, сравнение.

Теоретическая значимость моей исследовательской работы заключается в том, что результаты исследования могут открыть, мыло с другой стороны не только для меня, но и другим школьникам, хозяйкам и просто хорошим людям.
Практическая значимость моей исследовательской работы заключается в том, что результаты исследования могут быть использованы в быту, производстве свечей и новым способом утилизации мыльных отходов.

2. Теоретическая часть
2.1  Общие сведения о свече

Свеча́ — приспособление для освещения (изначально) или для некоторых других целей, чаще всего в виде цилиндра из твёрдого горючего материала, который в растопленном виде подводится к пламени с помощью фитиля (фитиль проходит вдоль цилиндра по его центру).

Горючим материалом может служить: сало, стеарин, воск, парафин или другое вещество с подходящими свойствами (легкоплавкость, горючесть, твердое). В настоящее время чаще всего используется смесь парафина со стеарином и различными добавками (красители и т. п.).

Фитиль пропитывают растворами селитры, хлористого аммония, борной кислоты для того, чтобы он лучше сгорал по мере уменьшения свечи и не создавал слишком большого пламени. В прошлом для этих целей использовались свечные щипцы, которыми периодически снимали фитильный нагар. Для тушения свечей использовался гасильник.

После появления электрического освещения свечи вышли из широкого употребления. За ними сохраняется ритуальное значение; кроме того, распространены декоративные свечи различной формы и окраски.
2.2  Виды свечей

Свечи бывают разных видов и разного строения
2.2.1 Сальные свечи
Первые свечи появились в древнем Египте: их делали из сердцевины камыша. Считается, что римляне были первыми в использовании сальных свечей без использования волокон фитиля. Лучшее масло для изготовления свечей делали с твердого жира говядины или овец, но все равно жир животного происхождения размягчался в жаркую погоду из-за низкой температуры плавления при 100 ° С. Эти свечи были жирные, липкие на ощупь, сильно дымили, пламя коптило, когда пламя гасили, оставался неприятный запах.

Сальные свечи делались литьем или окунанием, независимо от того, коммерческого ли они были производства или домашнего. Фабричные свечи не отличались ни чем, кроме масштаба производства. Но сейчас этот вид свечей остался лишь в истории.

2.2.2 Пчелиный воск

Пчелы производят от одиннадцати до девятнадцати миллионов килограммов воска каждый год. Тем не менее, только 5,5 миллиона килограммов идут на рынок, остальная часть остается в природе или используется пчеловодами.

Рабочие пчелы производят воск благодаря небольшим железам под их брюхом. Для 1 кг воска необходима работа более 1 миллиона пчел. Пчелиный воск намного сложнее, чем твердый животный жир. Он имеет температуру плавления 155 ° С.

Состав пчелиного воска варьируется в зависимости от времени года, высоты, на которой живут пчелы и сортов цветов и растений: клевера, цветов апельсина и подсолнечника или фруктовых деревьев в цвету. Китай, Бразилия, Эфиопия, Мексика, Австралия и Доминиканская Республика — крупнейшие экспортеры пчелиного воска.

Эти свечи не смягчаются так же легко, как сальные, особенно в жаркую погоду; они производят яркое ясное пламя и не имеют неприятного запаха. Но они также самые дорогие из всех видов свечей.

Фитиль восковой свечи меньше, чем у сальной свечи, так как воск горит ярче. Как правило, пчелиный воск оставляют или в естественном цвете золотого загара, или отбеливают до кремового цвета.
2.2.3 Парафин
В течение многих лет производство свечей было основано на жире и пчелином воске. В начале 19-го века, изобретение плетеного фитиля и открытие стеарина полностью изменило качество горения свечей.

Несколько лет спустя был открыт и твердый парафин. Первый парафин появился в 1819 году. А в 1830 году парафин достали из смолы древесины бука. Производство парафина из угля началась в Глазго в 1845. В 1861 году промышленность производила 750 тонн парафина, спустя десять лет количество уже достигло 5000 тонн.

К примеру, в Соединенных Штатах производство парафина развивалось еще быстрее. Потом обнаружили, что парафин можно извлечь из бензина, а также из бурого угля.

В 1890 году, парафин можно было найти во всем мире. С этого времени производство свечей было с 3 основных материалов: пчелиного воска, стеарина и парафина.

Парафин — наиболее широко используемое сырье на сегодняшний день для изготовления свечей. Он представляет собой смесь углеводородов. В зависимости от происхождения бывает нефтяной парафин, мягкий белый парафин или синтетический.

Основной материал является белым и отчасти прозрачным. Большинство свечей для повседневного использования делают из парафина и / или парафиновых композиций.

Это сырье можно смешивать с другим материалом: со стеарином и пчелиным воском. В настоящее время в промышленности парафин разбавляют со стеарином. Пчелиный воск меньше всего используется для изготовления свечей. На рынке, рейтинг качества парафина, как правило, зависит от степени обработки и очистки на основе содержания маслянистой нефти: сырой парафин, самоочищающийся парафин и полностью рафинированный.

Некоторые типы парафина более дорогие. Цена зависит от степени очистки, а цвет может варьироваться от темно-желтого до белого, содержание масла от 0 до 15%. Парафин поставляется в плитах, гранулах и порошках. Он также транспортируется в жидком виде в цистернах.

350000 тонн парафина производится в Европе каждый год. Приблизительно половина используется в свечной промышленности. Остальное в кожной или текстильной промышленности, для производства бумаги, картона, пластика, взрывчатых веществ, кабеля и даже для покрытия и производства жевательной резинки.
По мнению экспертов свечи часто делают из парафина, который представляет собой химическое соединение из углерода и водорода. Когда сгорает свеча, углеводороды реагируют с кислородом и образуются вода, углекислый газ, тепло и приятный свет.

Парафин — отход от нефтяной промышленности. Он освобождает канцерогенные химические вещества при неправильном сжигании. Копоть от свечей также опасна, как и сигаретный дым. Дым способствует серьезным дыхательным проблемам, таким как астма.

Два особо токсичных химических вещества, бензол и толуол, находятся в закопченных остатках от горящих парафиновых свечей. Бензол вызывает рак, а и толуол влияет на центральную нервную систему. Искусственные ароматы и краски могут быть раздражителями для некоторых людей и вызывать аллергические реакции.

Другие токсичные вещества, которые могут присутствовать в парафиновой смеси: ацетон, трихлорфторметан, дисульфид углерода, 2-бутанон, трихлорэтан, трихлорэтен, четыреххлористый углерод, тетрахлореэтен, хлорбензол, этилбензол, стирол, ксилол, фенол, крезол, циклопентен. Именно поэтому чистый стеарин лучше всего.

2.2.4 Стеариновые свечи

Промышленное производство стеариновых свечей в Соединенных Штатах было создано в 1851 году иммигрантом AntonioMeucci. К 1854 г. ProctorandGamble производили стеариновые свечи, которым дали название StarCandles. Вскоре брендовое имя стало общим термином для стеариновых свечей.

Название бренда появились в целом ряде газет. Во времена Гражданской войны ProctorandGamble получили крупный контракт на поставку мыла и стеариновых свечей для армии. Поэтому стеариновые свечи часто появляются в исторических военных записях.

По данным 1860 г. было пять видов стеариновых свечей, которые производили в Соединенных Штатах. Стеариновые свечи стали компромиссом между более дорогим пчелиным воском и спермацетом, ведь имели особое преимущество: горят без запаха, а значит, не так вредны чем свечи из других материалов.

Стеариновые свечи стояли тридцать восемь центов за фунт, но если покупали целую коробку от двадцати до пятидесяти двух фунтов, стоимость снижали до 25- 31 цента за фунт. Стоимость одной отдельной свечи была шесть центов.

Позднее начали делать стеариновые свечи из кокосового масла, а не из животного жира, ведь у тех был большой недостаток: когда пламя гасло, появлялся крайне неприятный запах. В 1830 году Уильям Уилсон Эдвард и его сын Джордж усовершенствовали процесс комбинируя пальмовое масло с кокосовым стеарином. В 1844 году этот процесс изготовления стеариновых свечей запатентовали.
3. Утилизация бытовой химии
Чистящие и моющие средства также называют детергентами. Это вещества, усиливающие моющее действие воды. Первыми детергентами были мыла, полученные из природных материалов. Они были безвредны, но обладали недостаточно высокими моющими свойствами.

После Второй Мировой войны в США началось производство более эффективных синтетических чистящих и моющих средств. И уже через несколько лет синтетические детергенты превзошли мыло по объемам продаж.

Сейчас ни одна хозяйка не может себе представить работу по дому без бытовой химии. Однако, используя синтетические моющие средства, мало кто задумывается о вреде, который наносят эти вещества нашему здоровью и окружающей среде. В детергентах содержится огромное количество опасных химических веществ.

Утилизация отходов чистящих и моющих средств должна производиться только с соблюдением экологических требований и правил личной безопасности. Недопустимо хранить отходы бытовой химии и средства с истекшим сроком реализации на свалках. Сжигать их тоже нельзя. Как и любые химические отходы, при сжигании они выделяют в атмосферу массу вредных веществ.

Утилизация отходов чистящих и моющих средств должна производиться по экологически безопасной технологии. Больше всех требованиям отвечает ресурсосберегающая безотходная технология утилизации с получением добавок для производства цемента.

Этот процесс проходит в несколько этапов. Товары бытовой химии очень разнообразны, поэтому, в первую очередь, проводится их исследование, выбирается способ подготовки к утилизации. После предварительной нейтрализации отходы подвергаются дроблению.

Смешивая обработанные отходы чистящих и моющих средств с другими видами отходов получают специальные добавки для производства цемента. Это делает процесс утилизации не только безопасным, но и экономически выгодным.

Также уничтожению должна подвергаться тара из-под чистящих и моющих средств. Она также представляет опасность для окружающей среды и человека.

4.Стеариновая кислота
СТЕАРИНОВАЯ КИСЛОТА (октадекановая кислота) СН3(СН2)16СООН, молярная масса 284,47; известна в трех модификациях: А, В и С; наиболее стабильна форма С, в которую формы А и В переходят соответственно при 54 и 46 °С. Форма В образуется при медленном испарении эфирного раствора стеариновой кислоты, формы А и С-при кристаллизации стеариновой кислоты из уксусной кислоты, форма С-также при кристаллизации из расплава. Стеариновая кислота- это бесцветные  кристаллы, Растворимость (г в 100 г растворителя): в бензоле -2,4; хлороформе -6,0; этаноле-2,25; СН3СООН-0,12; воде-0,03.

По хим. свойствам стеариновая кислота- типичный представитель алифатических карбоновых кислот.
Стеариновая кислота входит в состав глицеридов всех животных жиров и растит. масел, встречается в некоторых видах нефти.

Соли и эфиры стеариновой кислоты называются стеаратами.

Стеариновую кислоту выделяют из спиртового раствора стеарина действием ацетата магния с последующим дробным осаждением образующихся солей. Стеарин- полупрозрачная бесцветная или желтоватая масса, жирная на ощупь, т. пл. 53-65 °С, представляет собой смесь стеариновой кислоты и пальмитиновой и олеиновой (85%) кислот; получается прессованием и охлаждением гидролизата животных жиров. Стеариновая кислота (99,8%-ной чистоты) может быть получена гидрированием олеиновой кислоты или кислотным расщеплением цетилацетоуксусного эфира СН3СОСH(С16Н33)СООС2Н5.

Стеариновую кислоту используют для получения октадецилового спирта и октадециламина; в качестве жидкой фазы [на кизельгуре, обработанном (CH3)2SiCl2] в распределит. ГЖХ для разделения смеси жирных к-т; при полировании металлов; в фармацевтической и косметической промышленности (компонент кремов и мазей); как смягчитель резиновых изделий. Эфиры стеариновой кислоты применяют в качестве компонентов клеящих паст, антиоксидантов, эмульсий для обработки текстиля и кожи, мономеров для пластиков, стабилизаторов пищевых продуктов.

Из солей стеариновой кислоты применяют: стеарат натрия как анионное ПАВ, в качестве моющего средства и компонента косметических изделий, загустителя смазок, стабилизатора при формовании полиамидов и антивспенивающей добавки в пищевой  промышленности; стеарат кальция-в качестве загустителя смазок, стабилизатора поливинилхлорида и наружной смазки при формовании изделий из него, вспомогательного сиккатива и матирующего веществава в лакокрасочных материалах, гидрофобизатора для цемента и тканей, добавки, препятствующей слеживанию муки, эмульгатора для косметических препаратов.

3. Практическая часть
Опыт №1 Получение стеариновой кислоты из обмылок.
Цель: Получить стеариновую кислоту из старого мыла
Приборы и реактивы: обмылки, серная кислота, вода, жестяная банка, фильтр лабораторный (можно и кофейный), стеклянная палочка, плитка, воронка, стакан.

Ход работы: Измельчим имеющиеся у нас обмылки и растворим их в воде при нагревании. После растворения мыльной смеси добавляем в избытке серную кислоту и наблюдаем появление пенистого осадка. Происходит данная реакция:

2C17H35COONa + H2SO4= 2C17H35COOH + Na2SO4
Далее отфильтровываем осадок.

Вывод: Из мыла можно получить стеариновую кислоту

Опыт №2 Получение из стеариновой кислоты свечу.
Цель: Получить из стеариновой кислоты свечу
Приборы и реактивы: полученная из мыла стеариновая кислота, песчаная баня, жестяная банка, форма для свечи с фитилем.

Ход работы: Расплавим на песчаной бане в жестяной банке полученную стеариновую кислоту до жидкого состояния, после заливаем в форму с закрепленным фитилем и ждем остывания.

Вывод: из стеариновой кислоты можно отлить свечу.

Вывод практической части: Оставшееся мыло от домашнего использования можно перерабатывать в стеариновую кислоту и далее в свечи. 
4. Выводы

В результате проделанной работы можно сделать следующие выводы:

- в домашних условиях можно из оставшихся кусочков мыла можно получить стеариновую кислоту;
- из стеариновой кислоты можно получить стеариновую свечу;

- стеариновые свечи горят без запаха, а значит, не так вредны чем свечи из других материалов;

- утилизация отходов чистящих и моющих средств должна производиться только с соблюдением экологических требований и правил личной безопасности.
5. Заключение

Исходя из перечисленных фактов и опираясь на практические данные, можно сделать вывод, что мыльные отходы можно перерабатывать в сырье для свечного производства. Так же если полученное сырье очистить, то так же стеариновую кислоту можно будет использовать  в фармакологической индустрии. 
6. Список литературы:
1. http://zoneplanet.ru/stearinovye-svechi/

2. https://studwood.ru/1147417/ekologiya/metody_utilizatsii_nekotoryh_opasnyh_bytovyh_othodov

3. https://ru.wikipedia.org/wiki/Свеча

4. http://www.xumuk.ru/encyklopedia/2/4192.html
https://www.ngpedia.ru/id411447p1.htm
7. Приложение
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