СТАТЬЯ о деятельности первичной профсоюзной организации 

МБДОУ детский сад «Ромашка» д. Новая Деревня Липецкого муниципального района Липецкой области
«МОЙ ПРОФСОЮЗ»
       В нашей дошкольной образовательной организации результатом эффективной деятельности администрации и первичной профсоюзной организации является сформированная команда единомышленников. Особенно это важно для больших педагогических коллективов, таких как наше муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад «Ромашка» д. Новая Деревня Липецкого муниципального района Липецкой области. Здесь трудится дружный стабильный творческий  коллектив. Мы единодушно все считаем, что Профсоюз - это важный демократический институт современного цивилизованного государства. Если мы хотим считать себя цивилизованными людьми, то мы должны признать не только право профсоюза на существование, но и насущную необходимость этой организации для осуществления защиты социально-трудовых интересов.

Первичная профсоюзная организация является структурным звеном организации профсоюза работников народного образования. В своей деятельности она руководствуется Уставом профсоюза, Законом РФ "О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности", действующим законодательством, нормативными актами. Основными целями профсоюза является представительство и защита социально - трудовых прав и профессиональных интересов членов профсоюза.

Основным документом, регламентирующим социальное партнерство в ДОУ, является коллективный договор. В нем оговорены вопросы оплаты труда работников, рабочее время и время отдыха, аттестация педагогических работников, профессиональной подготовки и переподготовки кадров, социально-бытовые вопросы и вопросы охраны труда, социальные гарантии.

Все дела профкома на виду у всего коллектива. Помощником в информированности членов профсоюзной организации является профсоюзный уголок, в котором отражается жизнь профсоюза . Кроме того, здесь  можно познакомиться с планом работы профкома, с информацией профсоюзной организации  работников управления образования нашего города, получить информацию о проведении культурно-массовых мероприятий, как в детском саду, так и в городе, то есть получить всю интересующую информацию. Наряду с современными средствами, заслуженной популярностью пользуются и традиционные способы доведения информации до членов профсоюза, основанные на личном контакте: встречи, беседы, диспуты, собрания.
Профсоюзный комитет детского сада всю свою работу строит на принципах социального партнерства и сотрудничества с администрацией, решения всех вопросов путем конструктивного диалога. Заведующий детским садом «Ромашка» Гурьева Людмила Важевна - грамотный и мудрый руководитель. Она умело руководит коллективом и поддерживает начинания профсоюза в больших и малых делах. Она всегда готова к диалогу, уважительно относится к предложениям профсоюзной организации, старается по возможности помочь, а если нет возможности решить вопрос положительно, то конструктивно изложит причину. Именно с таким руководителем можно продуктивно работать во благо коллектива. У нас цели и задачи одинаковые. Только во взаимном содействии мы можем достичь выгодных результатов!

Все члены профсоюзного комитета - серьезные, добросовестные, ответственные люди. Девиз нашей первичной профсоюзной организации: «Будь с нами - и ты не будешь один!». Каждый член профсоюза в детском саду должен знать, что: «В жизни много хлопот: надо думать, стремится и верить. И не ждать, что для всех к счастью сами откроются двери. Чтобы был ты здоров, чтоб грядущего дня не бояться, наш профсоюз всегда готов за тебя повсеместно стараться».

Первичка сегодня – это единственная организация, которая защищает трудовые права работников, добивается выполнения социальных гарантий, улучшает микроклимат в коллективе. Наша первичная профсоюзная организация ставит перед собой задачу по сплочению коллектива, по увеличению членства в профсоюзе. Мы хотим, чтобы все работники  и младший обслуживающий персонал ДОУ, и администрация, и педагоги - были объединены не только профессиональной деятельностью, но и досугом, чтобы коллектив участвовал в жизни каждого сотрудника, помогал решать проблемы.

Профком принимает участие в обобщении передового педагогического опыта, в работе по созданию условий труда и профессионального роста педагогических работников. Немаловажное значение имеет участие педагогических работников в инновационной деятельности.  Многие педагоги в ДОУ участвуют в исследовательской экспериментальной работе с воспитанниками, публикуются во многих педагогических изданиях, систематически принимают участие в конкурсе профессионального мастерства  «Воспитатель года» и др. 

Важным направлением в деятельности профкома является культурно-спортивно-массовая работа, так как хороший отдых способствует работоспособности и поднятию жизненного тонуса. Так, например, ежегодно принимаем участие ГТО, фестивали и т.д. 

Доброй традицией стало поздравление ветеранов, юбиляров. Отрадно, что профсоюз становится организатором совместных вечеров и праздничных мероприятий, проводимых в коллективе, активным участником районных соревнований и конкурсов. Традицией стало проведение в ДОУ таких мероприятий как: юбилейные даты сотрудников, День пожилых людей, профессиональный праздник День дошкольного работника, субботники, новогодние вечера, Международный день 8 Марта, День Победы и т.д.
Наш коллектив разделяет не только радость, но и боль каждого сотрудника. Каждый член коллектива может рассчитывать на поддержку в трудной ситуации. За отчетный период за счет членских профсоюзных взносов выделена материальная помощь в связи с похоронами родных и близких родственников.
Очень важным вопросом остается оздоровление сотрудников. Ежегодно наши члены профсоюза получают льготные путевки на санаторно-курортное лечение в черноморских здравницах, многие побывали в летних оздоровительных лагерях, согласно заявкам членов профсоюза. 
Работники нашего детского сада ежегодно проходят медицинский осмотр. Ежегодно составляется график отпусков, который учитывает интересы каждого сотрудника и ДОУ в целом.
В ДОУ особенно трепетно активно ведется работа по подготовке Великого праздника  «День Победы». Коллектив ежегодно принимает участие в конкурсах, посвященных этой знаменательной дате. И это лишь малая благодарность, которую заслужило старшее поколение своим самоотверженным трудом, мудростью, бесценным жизненным опытом. А самое главное оно стояло у истоков тех традиций, которые мы сегодня продолжаем благодаря администрации и профсоюзу.

Профсоюз сегодня стал другим и у нашей первичной профсоюзной организации еще много есть  над чем работать. В перспективе –  новые проекты по мотивации вступления в профсоюз, по организации содержательной и интересной культурно-массовой  работы, по развитию информационной политики и социального партнерства на всех уровнях. В последнее время в связи с различными изменениями в системе образования, а также в системе оплаты педагогического труда, больничных листов, требуется всё больше знаний трудового законодательства. Сегодня члены профсоюзной организации могут полу​чить бесплатную консультацию юриста. Это особенно важно при выходе на пенсию по выслуге лет и достижению пенсионного возраста.

Каждый член первички уже понимает, что единому, сплоченному, постоянно развивающемуся профессиональному союзу по плечу решение важнейшей задачи – сделать профессию педагога, работника   детского сада  – престижной.
 Нам предстоит поработать над отмеченными проблемами, постараться еще активнее заявить о себе, о роли первичной организации в жизни коллектива. Приоритетными направлениями в этой работе остаются: защита прав и интересов работников учреждения, соблюдение законности, повышение ответственности за результаты своего личного труда и работы коллектива в целом.
«Профсоюз всегда с тобой - ему ты очень важен!

И в день любой и в час любой, он помощь тебе окажет!»
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