Конкурсное мероприятие «Моя педагогическая находка»

Музыкальный руководитель МАДОУ «Детский сад № 71» Приволжского района г.Казани – Мустафина Вероника Михайловна

Общий стаж – 26 лет

Педагогический стаж – 18 лет

Стаж в данной должности – 7 лет
Образование: Специальное  -   Лениногорское педагогическое училище; специализация: Музыкальное воспитание; 

Высшее  - Казанская  Государственная  академия культуры и искусств;

Специализация - социально-культурная деятельность;

Тема: «Развитие эмоциональной сферы дошкольников посредством музыкально-игровой деятельности».

  «Эмоции являются «центральным звеном» психической жизни человека, и прежде всего ребенка. Только полноценное формирование личности ребенка дает возможность достичь гармонии личности, «единства интеллекта и аффекта»  

(Лев Семенович Выготский) 
 
  Эмоциональная сфера важная составляющая в развитии дошкольников, так как никакое общение, взаимодействие, не будет эффективным, если его участники не способны, во-первых, читать эмоциональное состояние другого, а во-вторых, управлять своими эмоциями. Основное развитие дошкольника происходит в деятельности, которая интересна и доступна ребенку. Особой деятельностью в этом виде выступает игра. Поэтому именно в играх дети, эмоционально отражаются накопленные впечатления об окружающей жизни. Чем богаче его знания о жизни, тем многообразнее его творчество и переживаемые чувства. В игре дети легко преодолевают робость и застенчивость, у них развивается находчивость и выдержка. В ходе игры создаются наиболее благоприятные условия для развития всех сторон личности ребёнка, в том числе для воспитания эмоциональных качеств, эмоциональности. 
  В настоящее время, проблема развития эмоциональной сферы детей дошкольного возраста приобрела необычайную актуальность во всём мире. Современные дети живут в эпоху, полную противоречий, насыщенную информацией, постоянными переменами. Живое общение со взрослыми или другими детьми постепенно заменяется для них просмотром телевизионных передач, фильмов, компьютерными играми. Именно в периоде дошкольного детства усложняется эмоциональная жизнь ребенка: обогащается содержание эмоций, формируются высшие чувства. В дошкольном возрасте дети очень эмоциональны. Эмоции у них выражаются более бурно и непосредственно по сравнению со взрослыми, предавая их жизни особую выразительность. В процессе обучения, воспитания и развития ребёнка, многие педагоги делают акцент на физическом и познавательном развитии, зачастую забывая о важности эмоционально-личностного развития. Поэтому работа, направленная на развитие эмоциональной сферы, представляется весьма актуальной.

 В художественно – эстетическом направлении ФГОС ДО одной из задач является эмоциональное развитие детей. Эмоции ребенка – это послание окружающим о его состоянии. Я считаю, 

 Я считаю, что музыкальная деятельность – одна из самых эффективных способов воздействия на ребёнка, так как музыка - искусство эмоциональное по самому своему содержанию и проблема развития эмоциональной волевой сферы является актуальной и обуславливает выбор темы моего опыта «Развитие эмоциональной сферы дошкольников посредством музыкально-игровой деятельности». 
 Маловыраженная эмоциональность, зажатость, страх перед публикой, все это является существенным барьером в дальнейшей успешной социализации, установлении доброжелательных отношений, умении договариваться, конструктивно общаться.

Поэтому возникает необходимость проведения специальной коррекционно-развивающей работы с целью формирования у детей положительных эмоций к предлагаемой деятельности, вовлечение их в активный творческий процесс посредством игры. Ведь именно игра является приоритетной формой деятельности детей в дошкольном возрасте. Сама по себе игра – это способ взаимодействия ребенка с миром, форма освоения им социального опыта и организации жизни. Именно игра становится непременным условием становления и развития личности, развития психических процессов. При этом особое значение в развитии детей приобретает музыкальная игра, ведь именно в ней дети могут «войти в роль» образов и персонажей музыки, передавать в различных действиях связанные с этой ролью эмоции, настроения, чувства, несложный игровой сюжет, что непременно будет способствовать их успешному общему развитию. 

Ребенок должен почувствовать себя одновременно и исполнителем, и создателем этой игры. При этом главным «инструментом» должен являться сам ребенок, его тело, голос, воспроизводящий самые разнообразные звуки, выразительные жесты, движения.

Для того чтобы дети приобретали навыки способа выражения, осмысления и передачи музыкального образа, своих собственных эмоций, необходима систематическая работа над формированием и развитием эмоциональной сферы детей дошкольного возраста.

  Работая с детьми не один год, общаясь с ними изо дня в день, пришла к выводу: формирование «умных» эмоций и коррекцию недостатков эмоциональной сферы необходимо рассматривать в качестве одной из наиболее важных – приоритетных задач воспитания.
  Чтобы работа с детьми имела целенаправленный, имела системный характер, я определила цель работы – повышение осознания ребенком своих эмоциональных проявлений и взаимоотношений с другими людьми; гармонизация развития личности в целом, через систему игр.
Для успешной реализации поставленной цели решаю следующие задачи.
- Учить распознавать эмоциональные состояния, посредством игр и упражнений.
- Формировать навыки адекватного социального  поведения.
- Развивать воображение и творческую активность.
 -Способствовать развитию процесса самопознания, принятию собственной      индивидуальности.
- Пополнять активный словарь ребенка  словесными обозначениями эмоций.
Свою педагогическую работу строю по следующим принципам:
1. Системности - организации психики ребенка, из которой следует, что развитие эмоциональной сферы возможно путем воздействия на другие психические процессы (ощущение, мышление, воображение и др.) и их регуляции. 
2. Опора на возрастные возможности и сензитивные периоды дошкольного детства. Практическому воплощению этого принципа способствует учет ннтересов детей, определяемых их возрастом (сказки, игры, занимательные задания, экспрессивное самовыражение).
3. Индивидуального подхода. Моя задача выявить и развить индивидуальные особенности каждого ребенка. Научить одного  сдерживать эмоциональные проявления, другого проявлять эмоциональный отклик, то есть адекватно эмоционально реагировать в той или иной ситуации
4. Поэтапность педагогической работы. 
5. Интегрирования (психолог, логопед, музыкальный руководитель, хореограф).
Формы организации  и методы обучения.
- комплексная и интегрирированная непосредственно образовательная деятельность, включающая использование разных видов художественной деятельности – речевой, изобразительной ,  музыкальной;
- непосредственно образовательная деятельность по развитию эмоционального словаря, этикета;
- индивидуальная работа;
- беседы о различных эмоциональных состояниях ( радости, страсти, грусти, злости и других);
- психогимнастика (организация конструктивного межличностного общения, релаксация обучающихся, для создания позитивного психологического климата в группе, способствующего активному самовыражению ребенка);
- театрализованные игры;
- упражнения – этюды для выражения с помощью мимики и пантомимики определенных эмоций, для различения сходных и противоположных эмоциональных состояний;
- постановка мини-сказок; постановок;
- чтение художественной литературы и определение эмоциональных характеристик персонажей сказок;
- составление рассказов и придумывание сказок на заданную тему, отражающих эмоциональное состояние героя;
- рисование под музыку различных эмоциональных переживаний и изменение содержания рисунка путём смешивания цветовой палитры;
- рассматривание репродукций картин, вызывающих различные эмоциональные состояния.
   Проведение НОД с использованием игр на развитие эмоциональной сферы детей дает хорошие результаты: дети  не только более успешно осваивают название эмоций, но и более активно ссылаются на свои переживания, вербализуют их, знакомятся с опытом сверстников, а также с тем, что переживали герои литературных, музыкальных, живописных произведений.
 Итак, что же помогают сформировать игры на развитие эмоциональной сферы у детей?

· Умение распознавать эмоции других, владеть своими чувствами.
· Коммуникативные способности и качества.
· Позитивное отношение к другим людям, даже если они «совсем другие».
· Умение сопереживать, радоваться чужим радостям и огорчаться из-за чужих           огорчений.
· Умение выражать свои потребности и чувства с помощью вербальных и невербальных средств.
· Умение взаимодействовать и сотрудничать.

· Расширяется круг понимаемых детьми эмоций.
 
 Начиная работу по развитию эмоциональной сферы средствами музыкальных игр и упражнений главное придерживаться принципа «от простого к сложному», от включения отдельных эмоционально-игровых элементов до самостоятельного проигрывания эмоционального образа. Часто педагог сам должен проявлять инициативу и собственную эмоциональность, как бы «заражая», включая детей в творческий игровой процесс непринужденно и легко, стимулируя детей к подражанию и проявлению собственных положительных эмоций, тем самым происходит творческое взаимодействие педагога с детьми. 

 Начиная работу по этой теме, определила и выделила,  в дошкольном детстве семь основных эмоций: радость, грусть, злость, удивление, страх, жалость и обида. Каждая эмоция имеет свое мимическое выражение, однако, одни распознаются легче, чем другие. Так, например радость легче узнается по выражению лица, чем злость и страх.
Формы и виды музыкальных игр могут быть разными: игры-пластические импровизации, игры-музыкальные диалоги, игры-рисование музыки, интонационно-ритмические и интонационно-речевые игры, игры со звуками, игры – драматизации и т. д. Самое главное, чтобы дети проявляли в них свое творчество, комбинируя уже известные им несложные движения.

Музыкальные игры и упражнения, способствующие развитию эмоциональной сферы детей, которые активно используются и внедряются мной в процессе музыкально-образовательной деятельности, можно выделить в 5 групп:

1. Игры на интонационную выразительность речи (их общая цель – способствовать развитию артикуляционного аппарата, дикции, добиваться разнообразия интонации, выразительно, с эмоциями передавать диалог).  
2. Игры-позы 
Цель: развитие умения с помощью зафиксированного движения тела передавать характер, особенность персонажа, предмета или музыки. 
3. Игры-жесты, мимика, пантомимика.  
Цель: развитие способности детей изображать эмоции, чувства, настроения, характер с помощью мимики, жестов и пантомимики. 
4. Игры-фантазии  
Цель: развивать воображение, фантазию, их выражение в речевой и телесной форме. 
5. Игры – инсценировки с элементами театрализации  
Цель: развивать творческий потенциал, умение передавать эмоциональный образ героя, «вживаться в роль»; развить речь, правильную интонацию.  
 А для того, чтобы знакомство с эмоциями проходило более интересно и увлекательно, чтобы научить ребят исполнять песни более эмоционально и выразительно, я использую в своей работе песенку-игру про эмоции, автором которой я являюсь. Это дидактическое музыкальное пособие «Палитра музыкальных эмоции». И сейчас я готова поделиться этой разработкой с вами. 

     Эта песенка про эмоции основана на 7 основных эмоциях.  Каждая эмоция связана с определенной нотой и живет на нотном стане, имеет свой цвет. Задача детей эмоционально исполнить каждый куплет, с сопровождением движений и соответствующей мимикой. С помощью этих разнообразных куплетов дети не только закрепляют знания  нотной грамоты, но и знакомятся с основными эмоциями, развивают вокальные данные. В данной дидактической музыкальной игре можно использовать разнообразные приемы и виды музыкальной деятельности, связав их с этой лесенкой эмоций. Это может быть  и  восприятие, исполнительство, и творчество. Опыт и знания детей об эмоциях, приобретённые на музыкальных занятиях, дети продолжают закреплять в группах в самостоятельной игровой деятельности. Это пособие имеется в каждой возрастной группе нашего детского сада. В младшей группе дети знакомятся с основными двумя эмоциями - радость и грусть, в средней добавляются злость и обида, так в подготовительной группе ребята поют всю песню. 
 Проанализировав, свой опыт работы с детьми дошкольного возраста я пришла к выводу: игру можно использовать, как средство формирования способности к общению, так как, именно с помощью игры педагог способен помочь ребенку установить контакт с окружающим миром, а также со сверстниками и взрослыми.  Так по результатам моих наблюдений  выявляются положительные результаты: дети проявляют открытость, доверие к взрослым и друг другу, не боятся высказываться, чувствуют себя свободно. Поддерживая в ребенке радостное настроение, укрепляем его психическое и физическое здоровье.
  В результате работы по развитию эмоциональной сферы детей в группе сложились определенные традиции. Придя в группу, дети определяют свое настроение по пиктограммам  в «уголке настроения», это концентрирует внимание детей на их эмоциях, настроении,  позволяет осознать своё эмоциональное состояние и научиться выражать его словами. 
 Отмечая и поощряя каждую удачную находку, каждое новое решение, стремлюсь воспитывать в детях самостоятельность и уверенность в своих силах. Чем меньше запрограммированности в деятельности детей, тем радостнее атмосфера занятий и игр, тем больше удовольствия получают дети от совместного творчества, тем ярче и красочнее становится их эмоциональный мир.
     И я искренне надеюсь, что работа в этом направлении поможет сделать эмоциональный мир детей ярким и насыщенным, что каждый из них сможет гордо сказать: «Пусть всегда буду Я!».
Дополнение:

1. Игры на интонационную выразительность речи (их общая цель – способствовать развитию артикуляционного аппарата, дикции, добиваться разнообразия интонации, выразительно, с эмоциями передавать диалог).

• «Волшебное слово»
Цель: воспитывать умение быть ласковым, активизировать в речи детей нежные, ласковые слова.

Описание игры: один ребенок садится в центр на коврике (или на «волшебный стул»). Остальные дети сидят вокруг него. Выбирается девочка или мальчик «волшебники», которые под легкую, красивую музыку легким бегом на носочках двигаются во вне большого круга, держат в руках «волшебную палочку» («волшебный платок, перо» и др.) Этой палочкой слегка касаться головы каждого ребенка, сидящего в круге. С окончанием музыка «волшебник» останавливается и тот, на кого указывает палочка, говорит сидящему в центре ребенку ласковое слово, комплимент. Усложнение: сказать три слова, погладить, спеть ему знакомую песню, обнять и т. д.

• «Повтори, но по-другому»
Цель: разнообразие эмоционального диапазона текста

Описание игры: прочитать детям предложение или стишок и предложить им повторить его, но уже с другой интонацией *радостно, грустно, равнодушно, зло, хитро и т. д). Можно таким же образом спеть с детьми уже знакомую им песню. Заострить внимание детей на изменениях в характере музыки: «Что меняется?;, «какое исполнение вам больше понравилось?» и т. д.

• «Позови по имени»
Цель: воспитывать доброжелательное отношение детей друг к другу

Описание игры: ребенку предлагают бросить мяч или передать игрушку сверстнику (по желанию, ласково назвав его имя. Пока ребенок выбирает может звучать музыка в умеренном темпе (фоном, с ее окончанием ребенок делает свой выбор.

• «Эхо»
Цель: учить умению пародировать голос говорящего (поющего, передавать его интонацию.

Описание игры: педагог произносит фразу: «Все ребята закричали – в гости эхо к нам позвали». Дети зовут «Эхо». Педагог надевает шляпу или другой атрибут костюма и изображает эхо. Предлагает детям произнести или пропеть фразу с той же интонацией и громкостным аспектом, что и педагог. Усложнение: «шляпу эхо» надевает ребенок.

2. Игры-позы
Цель: развитие умения с помощью зафиксированного движения тела передавать характер, особенность персонажа, предмета или музыки.

• «Море волнуется». Модифицированный вариант всеми известной подвижной игры.

Описание игры: дети стоят по кругу. Под музыкальное сопровождение выполняют махи руками в стороны и поют: «Море волнуется раз, море волнуется два, море волнуется три – морская фигура замри»! На окончании фразы дети принимают определенную позу из морской тематики (морская звезда, русалка, моряк, корабль, чайка, осьминог, краб и т. д) Важно, перед началом игры проговорить о возможных вариантах и попробовать изобразить всем вместе каждый для того, чтобы дети имели представление о том, как изображать тот или иной образ.

Вариант 1. Принять статическую позу и изобразить: «смешные человечки», «город толстяков», добрых или злых сказочных героев, животных и др.

Вариант 2. Предложить детям кого-нибудь или что-нибудь изобразить предложенной педагогом статичной неподвижной позой, с целью выбора лучшего «изображальщика»: паук, береза, стул, шкаф, жираф, каратист и т. д. Обязательно похвалить всех детей, но отметить детей, у которых наиболее удачно получились данные позы аплодисментами.

• «Кто как спит?». Можно использовать в конце занятия, а также, любой подвижной деятельности, как релаксацию. Перед игрой прочитать стихотворение:

Дремлет сокол, дремлют пташки,

Дремлют козы и барашки,

А в траве в различных позах спят красивые стрекозы.

Дремлет мостик над рекой, дремлет кустик молодой.

Пятаков Борис Петрович дремлет кверху бородой.

(Дышим тихо, еле слышно – это дремлем мы с тобой)

Описание игры: под музыку любой колыбельной песни дети изображают спящих животных, насекомых или сказочных персонажей. В конце игры педагог пробует отгадать, кого изображали дети.

• «Стоп кадр»
Описание игры: Пригласить для игры нескольких детей. Остальные – зрители. Дети-игроки под подвижную музыку выполняют любые танцевальные движения. С окончанием музыки игроки должны принять позу (заданную заранее одну для всех, которую предлагает педагог или дети-зрители, и «застыть» в ней. Спросить у детей-зрителей у кого из артистов лучше получилось изображение. Для поддержания положительного настроя похвалить всех детей.

3. Игры-жесты, мимика, пантомимика.
Цель: развитие способности детей изображать эмоции, чувства, настроения, характер с помощью мимики, жестов и пантомимики.

• «Лица»
Описание игры:

1 вариант. Детям предлагают рассмотреть иллюстрации, где изображены лица с различным мимическим выражением: веселое, грустное, удивленное, испуганное, злое, задумчивое и т. д. Дети определяют выражение лица, называя его эмоциональное выражение, затем изображают мимикой данные настроения. Усложнение: можно придумать и обыграть мимикой краткую историю (например, Ваня встретился в лесу со Старичком-Лесовичком и очень удивился)

2 вариант. Дети слушают музыкальное произведение, иллюстрирующее какое-либо настроение, и передают с помощью мимики характер музыки.

• «Перевоплощение»
Цель: учить умению перевоплощаться в предметы, животных, изображая их с помощью пластики, мимики, жестов.

Описание игры: педагог предлагает детям по очереди изобразить определенный образ, в пластических движениях и жестах, используя также мимическое обыгрывание, не называя его. Остальные отгадывают, давая словесный портрет. Усложнение: Предложить детям самим придумать и изобразить образ. Все движения дети выполняют под характерную музыку.

• «Подарок другу»
Цель: развивать умение невербально описывать предметы.

Описание игры: один ребенок становится именинником. Ему поют «Каравай», водят хоровод. Затем дети дарят ему подарки, изображая их с помощью жестов, пластических движений, передавая мимикой, жестами свое отношение к имениннику.

• «Волшебный цветок»
Цель: учить выражать свою индивидуальность через пластические движения, представлять себя другим в группе.

Описание игры: Детям предлагают представить себя маленькими ростками цветов. По желанию они выбирают, кто каким цветком будет. Звучит музыкальный фрагмент - «Утро» Э. Грига. Под музыку дети показывают, как цветок распускается.

• «Кто как радуется»
Цель: учить делиться с окружающими радостными эмоциями.

Описание игры: дети становятся в круг. Ведущий предлагает детям изобразить, показать без слов как они радуются при встрече с мамой; как они радуются подаркам на свой день рождения; как радуются встрече с лучшим другом и т. д. Можно использовать при этом выразительные движения: объятия, улыбки, смех, радостные восклицания и др.

4. Игры-фантазии
Цель: развивать воображение, фантазию, их выражение в речевой и телесной форме.

• «Разноцветный букет»
Цель: учить взаимодействовать друг с другом, получая от этого радость и удовольствие.

Описание игры: звучит незатейливая мелодия. Дети стоят по кругу. Каждый ребенок объявляет себя цветком (желательно, чтобы дети не повторяли названия цветов). Затем, каждый ребенок рассказывает о себе: где и с кем он растет, как себя чувствует, о чем мечтает. Затем предложить детям собрать разноцветные букеты. Для этого дети под музыку объединяются по 3,4 5, детей в круги – «букеты», объясняя свой выбор. После все «букетики» объединяются в один большой «букет» и устраивают хоровод цветов. Закончить игру под музыку П. И. Чайковского «»Вальс цветов» «Щелкунчик».

• «Волшебная поляна»
Цель: развивать умение управлять своим эмоциональным состоянием, расслабляться, рассказывать, делиться своими чувствами, переживаниями.

Описание игры: предложить детям отправиться в волшебный лес на чудесную поляну. Они могут поехать туда на воображаемом поезде, на лошадке, на автобусе, воздушном шаре и т. п. (дети могут сами предложить средство передвижения). Затем детям предлагается прилечь на волшебную полянку, отдохнуть с дороги и послушать с закрытыми глазами различные музыкальные композиции, релаксирующей направленности (или шумовые эффекты: пение птиц, журчание ручья, звуки природы и т. п.). Во время звучания дети должны представить какие-то образы, помечтать, пофантазировать. С окончанием музыки дети медленно открывают глаза, садятся в удобную позу и рассказывают, какие образы увидели, о чем мечтали, что чувствовали.

• «Воображалка»
Цель: развитие образного мышления, творческого осмысливания музыкального произведения. Умение сопоставлять характер звучания музыки с различными художественными образами действительности.

Описание игры: под звучание музыкального произведения детям предлагается закрыть глаза, представить и пофантазировать о том, что изображает, о чем рассказывает музыка. Задать вопрос: «Кого дети представляли во время ее звучания?» или «Что или кого увидели?». После того, как ребенок озвучил то, что он представил, педагог предлагает ему попробовать изобразить это под звучание музыки различными средствами передачи образа (жесты, мимика, пантомимика, пластика, голос)

5. Игры – инсценировки с элементами театрализации
• «Таинственный остров»
Цель: развивать творческий потенциал, умение передавать эмоциональный образ героя, «вживаться в роль»; развить речь, правильную интонацию.

Описание игры: предложить детям отправиться на корабле под парусами к таинственному острову, где всегда радостно и беззаботно. Музыкальное сопровождение: начало игры: «Веселый ветер» И. Дунаевского, пребывание на острове – «Чунга-Чанга» В. Шаинского. Задания для детей: придумать название острову, изобразить жителей острова, используя элементы ряжания (яркие юбочки, шортики, бусы, перья и т. п.). Исполнить всем вместе гимн острова «Чунга –чанга», сопровождая пение соответствующими движениями.

• «Веселое путешествие»
Описание игры: Предложить детям отправиться в незабываемое путешествие на любом виде транспорта, который предложат дети. Выполнять движения под музыку. С окончанием музыки, на станциях-остановках дети встречают разных зверей. Каждый раз дети надевают маски или элемент костюма заданного животного и изображают его походку, голос, настроение, как он спит и т. п. (например, встречают «веселого слона», «грустного котенка», «злого медведя», «важного петуха» и т. д)

• «Инсценировка любимой сказки» с помощью звуков или мимики, либо пантомимики, а также, жестов или движения. Например, озвучивание сказки «Колобок», с помощью голоса, звуков и междометий, без слов и движений. Изображение сказки «Теремок» с помощью характерных пластических движений без слов и звуков. Инсценирование сказки «Репка» с помощью одной мимики без слов и звуков.

Методические рекомендации: все эти игры и упражнения важно сопровождать характерной музыкой, подчеркивающей тот или иной задаваемый образ. В каждой группе игр следует начинать с самого простого и элементарного, несложного проигрывания эмоций, соответственно возрасту. Включать эти игры в систематические музыкальные занятия, постепенно усложняя и обогащая данные игровые формы. Игры – драматизации следует проводить на заключительном этапе коррекционно-развивающей работы, как обобщение и проявление всех приобретенных умений и навыков передачи эмоционально-образного действа.

